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^în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

MOBILIZAREA EXEMPLARĂ A TUTUROR FORȚELOR 
pentru realizarea planului pe 1986 și pregătirea îndeplinirii în cele 
mai bune condiții a planului pe primul trimestru al anului 1987

Foto: GH. CUCU

Mai sînt
7 ZILE 

pînă la șfîrșitul 
acestui an
7 ZILE 

de muncă intensă, 
cu dăruire, in spirit 

revoluționar

EXIGENTELE
Pe1 fundamentul ritmului di

namic de dezvoltare economi- 
co-socială a patriei, agricultura 
românească a cunoscut în ulti
ma perioadă profunde trans
formări cantitative și calitative, 
revoluționare, gospodarii sate
lor obțimnd producții la un 
nivel record, anul 1986 fiind 
anul celei mai mari producții 
de cereale din istoria țării 
noastre. Este meritul incontes
tabil al secretarului general al 
partidului, președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, inițiatorul și ctitorul 
strălucit al epoci; fără egal în 
înfăptuiri mărețe și ridicarea 
României pe înalte culmi ale 
progresului și civilizației, care 
a elaborat strategia revoluțio
nară de dezvoltare puternică, 
pe bazele unei economii multi
laterale și eficiente, și a agri
culturii la nivelul exigențelor 
etapei actuale. Exigențe ce se 
regăsesc in conceptul de nouă 
revoluție agrară, elaborat și 
dezvoltat prin contribuția de 
inestimabilă valoare științifică 
și practică a secretarului gene
ral al partidului. Incepind de 
la cel de-al IX-lea Congres al 
partidului și apoi în etapele 
succesive care au urmat cu fie
care cincinal, oamenii muncii 
din agricultură au beneficiat de 
o substanțială și permanent im- 
bogățită bază tehnico-materială, 
de fonduri tot mai mari de in
vestiții pentru realizarea unor 
ample lucrări de îmbunătățiri 
funciare, a unor obiective agro
zootehnice cu parametri indus
triali. în contextul introducerii 
și aplicării celor mai noi cuce
riri ale cercetării științifice, al 
generalizării metodelor tradiți
onale valoroase și permanentei 
perfecționări profesionale a tu
turor lucrătorilor din agricultu
ră. în același timp, sub directa 
îndrumare și conducere ale se
cretarului general al partidului, 
s-au desfășurat multiple pro
grame privind organizarea su
perioară a muncii și producți
ei. stimularea gospodăriilor in
dividuale din mediul rural, în
tărirea formelor democratice 
de autoconducere, autofinanța
re și autoaprovizionare. intro
ducerea noului mecanism eco
nomic în vederea sporirii efici
enței, concomitent cu creșterea 
recoltelor. Au fost abordate.-pe 
aceste coordonate generaliza
toare, problemele specifice vi- 
zind producția de cereale, plan
te tehnice, furaje, horticultura, 
zootehnia și activitățile de mică

NOII REVOLUȚII AGRARE
industrie pe baza resurselor lo
cale. Ansamblul dezvoltării 
productive și sporirea eficien
ței muncii a influențat puternic 
veniturile țărănimii, creșterea 
lor fiind marcată de noua înfă
țișare a satului, a nivelului 
înalt de umanizare și confort, 
de cultură și civilizație socia
listă.

Realitățile contemporane ale 
agriculturii și satului, munca, 
viața și concepțiile țăranului, 
folosind acest termen ca gene
ric al tradiției, s-au transfor
mat radical, revoluționar, in 
concordanță cu dinamismul fără 
precedent al patriei, 
socio-profesionale, 
gradului de cultură, 
tea autoperfecționării 
cu exigențele noii 
tehnico-științifice au 
profilul moral al lucrătorului 
din agricultură, stimulindu-i 
permanent dorința de cunoaște
re. interesul participării plena
re la creșterea contribuției a- 
cestei ramuri de bază a econo
miei la progresul general al 
României, Ia sporirea nivelului 
de trai al întregului popor. 
Rolul și utilitatea muncii în 
agricultură se întăresc și se vor 
întări in continuare, pe măsura 
dezvoltării intensive a produc
ției materiale. Sarcinile de înaltă 
răspundere vizînd obținerea 
unor recolte record, sigure și 
stabile reprezintă reflexul firesc 
al unor comandamente de 
mare răspundere patriotică, re
voluționară. înțelegind aceste 
comandamente ale epocii actu
ale un număr tot mai mare de 
tineri optează, și participă cu 
dăruire și pasiune, pentru noua 
revoluție agrară.

Expresia directă 
prefaceri profunde 
ie. în primul rînd, 
obținute în prezent. Dacă 
urmă cu un deceniu 
recolte de 8 000 kg grîu și 20 
tone porumb la hectar se vor
bea doar la modul teoretic, a- 
ccste valori sînt azi obișnuite 
în foarte multe unități agri
cole, ele fiind de fapt obiective 
ale actualului cincinal, îndepli
nite deja la nivelul județului 
Olt, distins cu înaltul titlu de 
„Erou al Noii Revoluții Agra
re". Obținerea acestor producții 
nu este întîmplătoare, acestea 
fiind rodul unor intense preo
cupări ale gospodarilor din ju
dețul Olt pentru aplicarea nea
bătută în viață a .principiilor 
noii revoluții agrare, a indica
țiilor și orientărilor date de

Mutațiile 
creșterea 
necesita- 

în raport 
revoluții 
schimbat

a acestor 
o constitu- 
p_roducțiile 

în 
despre

tovarășul Nicolae Ceaușescu. în 
sinteză : grija pentru fertilita
tea pămîntului, folosirea la ca
pacitate maximă a dotărilor 
materiale, îmbunătățirea conti
nuă a tehnologiilor prin rezul
tatele cercetării științifice 
(practicată chiar la nivelul unor 
unități de producție)-, asigura
rea condițiilor de eficiență a 
muncii și financiară, permanen
ta dorință de perfecționare pro
fesională. Posibilitatea de a re
aliza recolte record este la 
îndemîna tuturor zonelor, fapt 
confirmat de altfel de nume
roase unități agricole din toată 
țara, care, de asemenea, pentru 
producții mari și eficiente au 
fost distinse cu același titlu de 
„Erou al Noii Revoluții Agrare". 
De fapt, amplele programe ini
țiate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu pentru obținerea de 
recolte înalte, sigure și stabile, 
in orice condiții de climă și sol, 
oferă cadrul generos și stimu
lativ pentru întreaga noastră 
agricultură, hotărîtoare fiind 
acțiunea exigentă și responsa
bilă a tuturor lucrătorilor de pe 
ogoare, printr-o riguroasă or
ganizare și mobilizatoare par
ticipare la muncă.

Beneficiind de condiții noi, 
superioare, de muncă și însu
șire a profesiilor agriculturii 
moderne. intensive, de înalt 
randament, tînăra generație a 
satelor iși aduce o semnificati
vă contribuție, prin forme spe
cifice de acțiune, la sporirea 
recoltelor și înflorirea localită
ților rurale. Vom nota, pe lîngă 
masiva participare 'in campani
ile ,de sezon, prezența tineretu
lui pe șantierele de îmbunătă
țiri funciare naționale sau loca
le, preocuparea pentru cerce
tarea științifică și moderniza
rea proceselor tehnologice, ac
țiunile de sistematizare a sate
lor. înfăptuirea programelor de 
autoconducere și autoaprovizio
nare în profil teritorial, concre
tizate în numeroase inițiative 
specifice în raport de condițiile 
concrete din fiecare unitate și 
comună. Prezența marcantă a 
tinerei generații în agricultură 
și viața satului este un fapt 
real al epocii actuale, acestea 
oferind un stimulativ perime
tru de afirmare și împlinire a 
personalității fiecărui tînăr la 
nivelul exigențelor noii revolu
ții agrare, al contemporaneității.

ȘTEFAN DORGOȘAN

Destine împlinite în anii Republicii

OAMENI AI MUNCII

DIN ECONOMIE! 
TINERI ȘI TINERE!

Acfionafi cu înaltă respon
sabilitate pentru asigurarea 
tuturor condițiilor de desfă
șurare in ritmuri superioare 
a activității productive, pentru 
încheierea primului an din 
cincinal cu rezultate cit mai 
bune, asigurind, pe
cale, condiții optime realizării, 
încă din primele zile ale 
noului an, a prevederilor 
de plan pe 1987!
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Pe platforma siderurgică gălățeană

PRIN AMPLE ACȚIUNI UTECiSTE 
ÎN SPRIJINUL PRODUCȚIEI - 

0 DECADĂ CU REZULTATE RECORD
Pe manea platformă a Combinatului siderurgic de la Galați, in 

această ultimă decadă a anului, tinerii cocsari, furnaliști, oțelari, 
laminatori sau energeticieni și-au mobilizat și mai mult forțele 
pentru a incheia un bilanț cit mai bun, pentru a spori ritmul ela
borării șarjelor de metal, al realizării de noi mărci de oțel solicitate 
de economia națională.Un prim popas l-am făcut printre cocsari, 
în uzina în care tinerii, impreună cu ceilalți oameni ai muncii, se 
află angajați in aceste zjle intr-o amplă acțiune de elaborare a unor 
importante cantități de oocs peste sarcinile de plan.

„NUMAI SĂ VREI Șl POȚI

ADUCE ORAȘUL ÎN SAT..."

PAGINA A 3-A
• La întreprinderea de Alumină Tulcea : RE
DUCEREA CONTINUĂ A CONSUMURILOR 
ENERGETICE - PROBLEMĂ PRIORITARĂ A 
ÎNTREGULUI COLECTIV • La întreprinderea 
„Hidromecanica" Brașov : PRIN ACȚIUNEA 
DE MODERNIZARE - DRUM DESCHIS SPRE 
AFIRMAREA CU PUTERE A NOII CALITĂȚI • 
La întreprinderea „Electroputere" Craiova : 
ÎNCEPIND DIN 1987, MAJORITATEA COVÎR- 
ȘITOARE A PRODUSELOR - LA CEL MAI 

ÎNALT NIVEL AL TEHNICII MONDIALE
\__________________ ______________

— Intr-adevăr, ne-a spus tînă- 
rul maistru Victor Andone, noi 
lucrăm acum în contul anului 
viitor. Și aceasta fiindcă, mun
cind cu deosebită dăruire, orga- 
nizindu-ne mai bine producția 
in cadrul fiecărei baterii de coc
sificare, am reușit să ne reali
zăm sarcinile de plan anuale și 
angajamentul pe care ni l-am 
luat, încă de pe 22 decembrie.

— Deci, cu 10 zile mai devre
me. Mențineți același ritm înalt 
de producție ?

— Ne-am propus ca în a- 
ceastă decadă să elaborăm zilnic 
50 tone cocs peste nivelul de 
producție anterior. In cadrul fie
cărei formații se muncește cu 
mult avint, se face totul pentru 
folosirea din plin a capacităților 
de producție.

— Cum acționează tinerii din 
uzina respectivă pentru îndepli
nirea acestor deziderate ? For- 
mulînd această întrebare, răs
punsul l-am primit imediat.

— Prin acțiuni concrete de îm
bunătățire a fluxurilor tehnolo
gice. de utilizare intensivă a a- 
gregatelor, ne-a declarat Aurel 
Marin, prim secretar al comite
tului U.T.C. de pe platforma si
derurgică. Iată, de exemplu, o 
asemenea acțiune : astăzi și 
mîine, 50 tineri din uzină, după

orele de program, vor repara 3 
brațe de evacuare la bateriile 
de cocsificare T și 8, realizînd 
astfel o lucrare cu o valoare de 
peste 100 000 lei. Este o acțiune 
concretă, efectuată în sprijinul 
producției (cum s-au realizat 
atitea' în cursul anului în a- 
ceastă uzină fruntașă), prin care 
se asigură condiții de funcțio
nare ritmică a bateriilor de coc
sificare.

Acțiuni deosebit de eficiente 
în sprijinul producției desfășoa
ră și tinerii din alte uzine de pe 
platformă. La furnalul 4, de 
exempluj tinerii au realizat în
locuirea a trei guri de vînt, a- 
dică o lucrare dificilă, în valoa
re de peste 150 000 lei. La fel, 
50 de tineri de la uzina de pro
ducere. și distribuire a energiei 
în siderurgie lucrau intens pen
tru recondiționarea a 70 rotori 
pentru motoarele de la pompele 
de alimentare cu apă. In același 
timp, uteciștii din uzina de piese 
de schimb și reparații siderur
gice, s-au constituit în schimburi 
dei onoare propunîndu-și să re
condiționeze suolimentar 20 sub- 
ansamble și 15 rriari repere de 
la cazanele de laminare. Aseme
nea acțiuni în sprijinul produc
ției. sînt în întregime expresii 
ale spiritului de dăruire în mun

că al tinerilor, ale hotăririi lor 
de a-și aduce o contribuție cît 
mai mare la realizarea și depă
șirea sarcinilor de plan.

— Concomitent acționăm ca 
la fiecare loc de muncă să se 
realizeze în 'aceste zile o pro
ducție fizică sporită, ne spunea 
primul secretar al comitetului 
U.T.C. de pe platformă. Exem
plar se acționează din acest 
punct de vedere in fabrica de 
aglomerare nr. 1, uinde tinerii 
și-au propus să producă în a- 
ceastă decadă 1000 tone aglo
merate peste sarcinile de plan, 
sau in atelierul de zincare de la 
laminorul de benzi la rece, unde 
se depun eforturi pentru ca în 
această ultimă lună a anului să 
șe obțină o producție suplimen
tară de peste 240 tone tablă zin- 
cată, un sortiment foarte solici
tat; de beneficiarii combinatu
lui.

Cu fiecare clipă, cu fiecare 
nouă zi, colectivele de muncă 
fruntașe de pe platforma side
rurgică gălățeană iși adaugă noi 
și prețioase sporuri de producție 
la bilanțul pozitiv deja realizat. 
Intre acestea se numără și co
lectivul întreprinderii Electro-, 
centrale care a produs deja 
peste sarcinile de plan anuale 
200 000 MWh în condițiile în care 
a economisit 9 000 tcc. în fie
care zi. sporul de energie elec
trică față de sarcinile de plan 
este de 250 MWh. La obținerea 
acestui bilanț anual remarcabil, 
tinerii energeticieni și-au adus 
și iși aduc o contribuție cu totul 
deosebită.

ION CHIRIC

Intr-un mijloc de decem
brie, cină iarna sta in cumpă
nă dacă să inveșminte cu hla- 
mida-i albă așezările șt timpu
rile, mîngîind obrajii zilei cu 
fulgi pufoși, străbatem cei 60 de 
km ce despart Slobozia, muni- 
cipiul-re ședință ialomițeană.
de comuna Gîrbovi, una din 
cele 49 de comune ale județu
lui. E' timpul de odihnă al țăra
nului ce a trudit un an pentru 
rodul bogat al ogoarelor. Tot
odată, e vremea de sfat, de în
cheierea unui bilanț pe baza 
căruia se hotărăsc recoltele și 
sint puse la punct treburile a- 
nului viitor, li găsim pe gos
podarii din fruntea satului 
după o dezbatere a cifrelor de 
plan ale cooperativei agricole 
de producție Girbovi,, declarată 
iu 1965 și 1971 „Erou al Muncii 
Socialiste". Grija pentru pro
blemele unității agricole din co
mună este firească și se impune 
mai ales pentru că puterea eco
nomică a uneia este dată de bo
găția și puterea economică a 
celeilalte. Citeva cifre sint edi
ficatoare in acest sens : coope
ratorii au obținut in acest an 
peste 8 050 leg de porumb știu- 
leți la hectar in condiții de ne- 
irigare, peste 4 090 kg de grits 
la hectar de pe o suprafață de 
1 000 ha, cite 8,5—8,6 litri de 
lapte de la o vacă furajată. In 
același timp, trebuie menționat 
faptul că la adunarea despre 
care aminteam, cooperatorii au 
hotărit ca anul viitor să obțină

o producție de peste 8 000 kg la 
hectar la orz și peste 3 000 k.j 
de floarea soarelui la hectar, 
producții pentru care speră ca 
vor obține și înaltul titlu de 
„Erou al Noii Revoluții Agrare'.

„Hotărîm impreună ’totul.

Este de neconceput să separi 
activitatea C.A.P.-ului de restul 
activităților din comună. Daca 
intr-un oraș puterea economică 
este dată in primul rină de in
dustrie, aici, la noi, dezvoltarea 
agriculturii face ca orașul să fie 
adus in comună, ne spune Gri- 
gore Popa, primarul de la Gir
bovi. Nu este neapărat o me

taforă. Mărturie stau condițiile 
de muncă și viață pe care te 
creăm noi, locuitorii de atei".

„Orașul este in comună" — a 
expresie cu adinei semnificații. 
In Girbovi, cele 1 522 de familii 
(insemnind circa 5 300 locuitori, 
dintre care peste 30 la sută sint 
tineri) realizează ceea ce, tot 
mai des spunem, „apropierea 
satului de oraș", sau mai pre
cis, scurtează drumul satului 
către oraș.

„Eu m-am născut aici, la Gir
bovi, acum treizeci și ceva de 
am. ne spune in conttnuare 
primarul. Am plecat la Urzicent 
(era și aproape, la 12 km) tă-n- 
văț o meserie, după cum se is- 
caseră vremurile noi. Cea .te 
țăran, a părinților, mi se pă
rea pe atunci grea : si te scoli 
cu citeva ore bune înainte a- 
mijirea zorilor și să te-ntorei 
tind soarele trecuse de mult 
linia orizontului Cimpiei Bără
ganului, bașca munca, scăldată 
in sudorile amiezelor cu soare 
dogoritor. Am lucrat la între
prinderea de materiale de con
strucții, făcind intre timp liceul 
la seral. Veneam des acasă șt 
eram martorul schimbărilor fă
cute de cei rămași. Simțeam c<* 
un reproș privirile lor, cu toate 
că se și mindreau cu mine : „tt 
băiatul lui badea Popa, ăl de iu 
oraș !“ Imaginea fascinantă <s

FLORENȚA MARDALE

(Continuare în pag. a IV-a)
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Gînduri la șfîrșitul zilei

DATINI ROMANEȘTI
Se apropie Anul Nou. Ii 

simți apropierea după gerul 
tinăr care-ți atinge, dinspre 
munți, obrajii. il simți pășind 
nevăzut prin zăpada căzută 
peste noapte, ca o vietate ciu
dată iscată din tărimul timpu
lui nemărginit. Și nu frica tre
cerii inexorabile a timpului te 
încearcă, ci o bucurie nelămu
rită și sărbătorească. Bucuria 
trudei împlinite a unui an, spe
ranța că vei începe cu forță 
tlnără rosturile vieții care con
tinuă. Copiii, dezlegați de tre
burile școlare și avind la dis
poziție atita zăpadă cită și-au 
dorit — iernile fără zăpadă 
sint orfane și știrbe de frumu
sețe — sint în vinzoleala pre
gătirilor de colind. Ei trăiesc 
mai abitir ca oricine bucuria 
Noului An, a sărbătorilor, a 
datinilor noastre. „S-a sculat 
mai an / Bădica Traian / Și-a 
încălecat / Pe-un cal inșeuat / 
Cu frîu de mătase / împletit 
în șase"... Plugușorul, incon-

fundabil obicei românesc, evo
că, prin viu grai, preluindu-l și 
impingindu-l in nemurire, un 
nume de împărat roman. Cer
nut mereu prin sita timpului, 
înfruntind atitea cite au fost 
de înfruntat, numele nu s-a 
șters. Nu de pe o placă de lut 
ars, nu de pe lespezile Orăș- 
tiei, nu de pe piatra tare a Co
lumnei, ci nu s-a șters din cea 
mai durabilă 
memoria 
scări 
puri 
loc curat I De 
nat"... Evocarea împăratului de 
la Rim. cel ce-avea să rămână 
în istorie alături de Decebal, 
nemuritorul rege dac, intr-o 
adversitate atit de crincenă in
cit a 
iată, 
cării 
unui 
Bal, 
un simbol al fertilității pămân
tului, al primenirii umane și

dăltuire : din 
unui neam. „Și in

s-a ridicat, / Peste cim- 
s-a uitat î Și-a ales un 

arat și seină-

ajuns frățească, se face, 
intr-un ritual al descă'e- 

și al alegerii pașnice a 
loc bun de semănat. Plu- 
plugul de an nou, este

morale, al regenerării. Copiii 
și azi seamănă la colind, in 
curtea gazdei primitoare, boa
be de griu. „Grîu ce-o să răsa
ră / Pin-la primăvară", semn 
de pace și încredere in ziua de 
miine. Gnu bun. purtat de alt
fel și-n mici talere, încolțit și 
verde, mai verde decit cetina 
munților. Iată că un nemuritor 
obicei românesc, unul dintre 
cele mai vechi de la noi, ne 
proiectează, in oglinzile mereu 
multiplicate ale timpului, ca pe 
un popor, încă de la începuturi, 
pașnic, așezat, robust in 
rosturi. Numai un popor vechi 
și stabil slăvește in ritualurile-i 
arhaice rodnicia. Cintecele 
noastre vechi, cele mai vechi, 
nu-s de luptă, de slăvire a vi
tejiilor unor cuceritori de alte 
păminturi, ci de rodnicie. Plu- 
gușorul care vine prin timp

LUCIAN AVRAMESCU
(Continuare în pag. a IV-a)
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ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI DE 30 DECEMBRIE
ROMÂNIA SOCIALISTĂ - REPUBLICA
marilor înfăptuiri revoluționare

Un oraș la persoana 
I plural

Aradul, asemenea celorlalte ajezări din patria noastră, a cu
noscut in anii luminoși ai Republicii o impetuoasă dezvoltare. Prac
tic, in municipiul din partea de vest a țării nu există sector de ac
tivitate care să nu poarte pecetea noului. Deopotrivă, însă, cu nu
meroasele înnoiri ce au schimbat din temelii înfățișarea orașului, 
edilii Aradului au știut să păstreze valorile arhitecturale ale trecu
tului, integrindu-le, in chip armonios, in peisajul radical întinerit al 
localității lor. Altfel spus, la Arad tradițiile care au marcat benefic 
viața oșezării și a oamenilor săi, s-au bucurat și se bucură in per
manență de continuitate, lor adăugindu-li-se, oră de oră, altele, 
tradițiile acestui timp al împlinirilor exemplare, timp ale cărui în
semne sint reperate și in frumosul oraș de pe Mureș la tot pasul. 
Despre aceste însemne, despre densul prezent al Aradului, prezent 
din prezentul grandios al Republicii noastre, vorbesc, mai bine și 
mai exact decit o face cineva din afara orașului, inșiși arădenii, 
cei care i-au urmărit îndeaproape devenirea, așezind la temelia 
acesteia tinerețe din tinerețea lor, adică dăruire, neodihnâ, spirit 
revoluționar. Pe scurt, pilduitoare fapte de muncă.

Firește, intr-o singură pagină de ziar nu se poate vorbi despre 
tot ceea ce înseamnă viața unui oraș. Mărturisim insă că n-am 
avut pretenția aceasta, invitindu-i pe cițiva dintre oamenii Aradului 
să-și „povestească" orașul. Oricum, „luările de cuvint" care ur
mează, fără a acoperi toate liniile de forță ale devenirii municipiu
lui de pe Mureș, sint revelatoare prin ele insele, ilustrind, in ultimă 
instanță, ceea ce este și ce vrea să fie Aradul în anul 39 al Repu
blicii.

----------------  IN RITM CU INIMA TARII
-Mal ales în perioada de 

după Congresul al IX-lea al 
P.C.R., perioadă pe care cu 
mindrie o numim „EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU", mu
nicipiul Arad a cunoscut un 
puternic avint al forțelor de 
producție, o îmbunătățire con
tinuă a condițiilor de muncă 
și de viață ale locuitorilor săi. 
Ca urmare a creșterii poten
țialului tehnic și productiv, 
prin intrarea în circuitul eco
nomic a unor noi capacități 
de producție, modernizarea și 
reutillzarea capacităților exis
tente, industria arădeană a 
luat o deosebită amploare. 
Semnificativ este în acest sens 
faptul că în anul 1986, produc
ția industrială a anului 1965 
s-a realizat în numai 55 de 
zile, iar cea a anului 1950, în 
doar 10 zile.

In municipiul Arad se fabri
că in prezent — pentru a da 
cîteva exemple — întreaga 
producție a țării de vagoane 
de călători, mai mult de jumă
tate din producția de strun
guri a României, un important 
volum de vagoane de marfă, 
precum și o gamă largă de u- 
tilaje și instalații pentru agri
cultură. Datorită modernizării 
șl diversificării producției, s-a 
ajuns ca in anul 1986 indus
tria construcțiilor de mașini șl 
a prelucrării metalelor să 
crească de 5 ori fată de 1965. 
de 3.3 ori fată de 1970. iar 
comparativ cu anul 1981 a- 
ceastă creștere să reprezinte 
19,2 Ia sută.

Dezvoltarea economico-soci- 

ală a municipiului Arad a dus 
la importante mutații și în 
structura populației ocupate, 
astfel că, personalul muncitor 
a crescut de la 63 716 oameni 
în anul 1965, la 106 765 în anul 
1985.

Odată cu progresul/ Indus
triei. au avut loc prefaceri 
structurale și in celelalte ra
muri ale economiei. Bunăoară, 
agricultura s-a modernizat 
substanțial S-a' îmbunătățit 
continuu baza tehnico-mate- 
rială, producția globală agricolă 
a crescut de la un an la altul. 
Preocuparea temeinică pentru 
îmbunătățirea fondului fun
ciar. creșterea potențialului de 
producție al pămîntului, exe
cutarea unor lucrări de dese
cări și combatere a eroziunii 
solului, concomitent cu meca
nizarea, au condus la așezarea 
agriculturii pe baze industria
le. Drept urmare, în anul 1986, 
agricultorii arădeni au obținut 
30 699 tone grîu, mai mult cu 
peste 22 800 tone față de anul 
1970.

Zootehnia municipiului s-a 
afirmat și se afirmă și ea tot 
mai mult ca ramură de înaltă 
eficiență a producției agricole. 
Dezvoltarea accelerată a tutu
ror ramurilor economiei muni
cipiului Arad, progresele reali
zate în modernizarea produc
ției și a tehnologiilor au fă
cut posibilă participarea tot 
mai activă a localității la cir
cuitul economic mondial. Volu
mul livrărilor la export a fost 
în anul 1986 de peste 4,3 ori 
mai mare decit în anul 1970. 

Municipiul Arad exportă în 
numeroase țări ale lumii în
semnate cantități de vagoane 
clasă, vagoane de marfă, strun
guri, mobilier, țesături, trico
taje, confecții, textile, îngră
șăminte chimice, încălțăminte 
și altele.

întregul proces al dezvoltă
rii economico-sociale a muni
cipiului Arad a fost susținut 
de un vast program de inves-' 
tiții, cea mai mare, parte a a- 
cestora fiind orientate spre 
sfera producției materiale — 
Industrie, agricultură, construc
ții. Fonduri importante au fost 
însă alocate și ramurilor din 
sfera serviciilor pemateriale — 
gospodărie comunală, învăță- 
mint, cultură, artă, ocrotirea 
sănătății.

Volumul de investiții din a- 
ceastă perioadă a dat posibili
tatea punerii în funcțiune a 
noi obiective industriale ca : 
fabrici de produse lactate, 
bere, pîine, zahăr, gheață, 
strunguri grele, oxigen, PAL, 
nutrețuri combinate, orologerie 
etc.

Prin înfăptuirea obiectivelor 
cuprinse în planul de sistema
tizare, municipiul Arad a de
venit, de la an la an, mai fru
mos, mai modern și civilizat, 
un oraș demn de trecutul, 
prezentul și viitorul luminos al 
oamenilor de pe aceste me
leaguri.

Intre anii 1965—1985 s-au 
construit în municipiul nostru 
pentru oamenii muncii 36 470 
apartamente, la care se adaugă 
încă 1 973 apartamente date în 

folosință in 1986. Trebuie re
liefat și faptul că in această 
perioadă rețeaua invâțămintu- 
lui s-a îmbunătățit cu 11 uni
tăți școlare, numărul elevilor 
s-a ridicat la peste 46 000, fie
care ai patrulea cetățean ur- 
inind o formă de instruire. In 
ultimii ani, in municipiul Arad 
au inceput să funcționeze două 
secții serale ale Institutului 
Politehnic din Timișoara, .care 
pregătesc subingineri in dome
niile construcției de mașini și 
prelucrării lemnului.

Ca o expresie a grijii față 
de om, față de nevoile sale, 
am pus în această perioadă un 
deosebit accent pe acțiunile cu 
caracter edilitar-gospodăresc. 
De pildă, s-a îmbunătățit mult 
transportul in comun : la fine
le anului 1985 lungimea liniilor 
de tramvai era de peste 17 ori 
mai mare față de anul. 1965, 
lungimea traseelor de autobu
ze s-a dublat, ca și lungimea 
străzilor modernizate. Datorită 
construcțiilor de noi cartiere 
de locuințe, Consiliul popular 
al municipiului Arad s-a preo
cupat de asigurarea unui mod 
de viață cit mai civilizat al lo
cuitorilor. In acest sens. în 
1985 lungimea rețelei de apă 
potabilă a crescut de 4,5 ori 
față de anul 1965.

Față de același an. el nd un 
medic revenea Ia 420 de locui
tori, în 1985. un cadru medi
cal cu pregătire superioară a 
revenit la numai 389 de locui
tori. Pe teritoriul municipiului 
Arad funcționează 3 spitale 
între care și no-ul spital jude

țean cu 700 de paturi și o poli
clinică. 22 de farmacii, â poli
clinici — toate acestea insu- 
mind un personal de 478 me
dici și farmaciști și 1 624 cadre 
sanitare cu pregătire medie.

Cerințele de cultură in con
tinuă creștere ale oamenilor 
muncii, asigurarea bazei ma
teriale corespunzătoare, atra
gerea unui număr cit mai mare 
de tineri în diferite formații 
artistice și-au găsit materiali
zarea prin înălțarea unui nou 
edificiu : Casa de cultură a 
sindicatelor, un adevărat palat 
amplasat intr-un loc pitoresc, 
care dispune de numeroase 
săli de club și de repetiții, pre
cum și de o sală de spectacole 
cu 800 de locuri.

Toți sportivii și amatorii de 
sport din oraș beneficiază de 
noi baze sportive, unele dintre 
acestea fiind construite în ul
timii ani. ca de pildă sala de 
sport polivalentă, cu 2 000 de 
locuri, și bazinul olimpic aco
perit. Datorită acestor dotări, 
mișcarea sportivă din Arad a 
luat o și mai mare amploare, 
facilitând obținerea unor per
formanțe sportive remarcabile.

Iată, așadar, intr-o prezen
tare sintetică, înfățișarea ora
șului nostru, uh oraș a cărui 
inimă bate in ritm cu inima 
întregii noastre țări, un oraș 
care e pregătit încă de pe 
acum să spună din adincul fi
inței sale ..prezent" la întîlni- 
rea cu viitorul.» (Gh. Btirdan, 
prim-vicepreședinte al Comi
tetului executiv al Consiliului 
popular municipal).

GENERAȚII DE OAMENI,
GENERAȚII DE STRUNGURI

«Sintem, ca să zic așa, aproa
pe de-o virstă cu Republica, în
treprinderea noastră intrind în 
funcțiune in anul 1948. Cei mai 
mulți o cunosc sub numele de 
„Strungul". Incepînd însă cu 
anul 1982, cînd s-a trecut la cel 
de-al doilea profil de fabricație, 
i s-a schimbat și denumirea, de
venind întreprinderea de mași- 
ni-unelte. Dar pină a ajunge 
aici, cum ușor se poate bănui, 
viața ei a cunoscut mai multe 
etape. în primul cincinal, se fa
bricau la noi doar 3 tipuri de 
strunguri, in limbajul cifrelor 
lucrul acesta însemna o produc
ție anuală de 4,5 milioane lei. 
După 5 ani am crescut la 31.6 
milioane lei. în cincinalul urmă
tor, au fost asimilate 11 tipuri 
poi de mașini. Primul strung 
paralel cu comandă program pe 
bandă magnetică l-am realizat 
ceva mai tîrziu. în intervalul 
1971—1980. am avut în fabricație 
29 de tipuri de strunguri, din 
care 17 în premieră. Odată eu 
diversificarea profilului, am reu
șit, în fine, ca pelîngă strunguri 
de precizie și mecanică fină, 
să punem Ia punct așa-zisele 
mașini la temă, adică unicat. 
Azi, ei bine, azi, întreprinderea

BUCURIA MĂSURĂRII
«In orașul nostru s-au produs* 

cu ani in urmă, primele ceasuri 
din țară. Noi, oamenii care 
„construim" ceasuri, ne reamin
tim de fiecare dată cu mind-ie 
de lucrul acesta. Poate chiar ca 
o expresie concretă a mîndriei 
noastre profesionale a fost înfi
ințată, in urmă cu un sfert de 
veac. întreprinderea ..Aradora". 
Tradițiilor existente li s-au a- 
dăugat. în felul acesta, altele și 
altele, astfel incit, astăzi, ..Ara- 
dora". nume deosebit de sugestiv 
pentru profilul ei de fabricație, 
ca. de altminteri, pentru insnsi 
mersul prin timp al Aradului, 
constituie o marcă de prestigiu 
atît în țară, cit și peste hotare. 
Timpul scurs de Ia înființarea 
unității pină în prezent s-a mă
surat, pentru noi, în chiar -n- 
strumentele care măsoară tim
pul. E vorba de ceasuri. Bună
oară. ceasurile fabricate în toată 
această perioadă au trecut bini- 

noastră produce cîteva zeci de 
tipuri de strunguri și mașini la 
temă, cam două treimi din 
ele fiind tipuri noi.

Faptul că le exportăm în peste 
50 de țări ale lumii, vorbește, 
vreau să cred, cit se poate de 
convingător de calitatea lor. Re- 
întorcindu-ne la vremea începu
tului, ați sesizat că de atunci și 
pină azi mai multe generații de 
strunguri au marcat drumul 
unității noastre spre propria 
identitate. Vorbind insă de ge
nerații de strunguri, trebuie să 
ne referim neapărat și la gene
rațiile de oameni care au fă
cut posibilă existența primelor. 
De fapt, oricum am face, nu le 
putem separa nicicum pe unele 
de altele. Deopotrivă cu perfec
ționarea permanentă a mașini
lor, cu creșterea valorică a aces
tora, au crescut și ei, oamenii. 
Dacă-mi este permisă expresia, 
construind strunguri din ce în ee 
mai complexe, oamenii, și-au 
„strunjit" necontenit personali
tatea, ajUngind din simpli mun
citori cu cunoștințe minime, 
strict folositoare în domeniu, 
specialiști veritabili, cu o com
petență ce nu poate fi pusă nici 
o clipă sub semnul îndoielii.

șo.r de 15 milioane, ceea ce în
seamnă un peas ia fiecare 13 se
cunde. luind in calcul ritmul ac
tualului flux tehnologic. Dacă 
inițial produceam cunoscutele 
ceasuri tip CFR. astăzi, la 
..Aradora" sint asamblate com
plicate mecanisme electronice, 
înnoindu-se, de la an la an, 
gama sortimentală, primenin- 
du-se, totodată, înfățișarea este
tică a celor ce se dovedesc lon
gevive.

Ținînd cont de faptul că in 
materie de ceasuri noutățile nu 
apar chiar din oră în oră. consi
derăm că viteza cu care ne ra
cordăm Ia nou nu este tocmai 
neglijabilă.

In aparență, un ceas nu pre
zintă cine știe ce complicații de 
fabricație. Cu atit mai mult, cu 
cit cei care îl fac să funcționeze 
.sint meșteri de renume. Preci- 
zind însă că la confecționarea 
fiecărui ceas in parte participă,

Așa se și explică prestigiul pe 
care și l-a ciștigat in timp în
treprinderea. De la an la an, 
specialiștilor cu mai vechi state 
de funcționare, așa cum sint Mi- 
Iian Popovici, Ioan Stepan. Ion 
Cojocaru și alții, care și-au în
ceput activitatea odată, cu în
treprinderea, ii s-au' adăugat 
specialiști tineri, oameni cu dra
goste de muncă, la fel de price- 
puți ca primii și, in ciuda deca
lajului de virstă, la fel de ex
perimentați. Aș aminti aici po 
Viorel Feduș. pe Nicolae Mora
rii. pe Gheo”ghe și Dumitru In
dican. Ei mi-au venit primii in 
minte. Asemenea lrir. precizez, 
sint deosebit de mulți.

Ce aș mai putea spune ? Aș 
putea spune, dacă-mi este îngă
duită o concluzie, că, într-ade- 
văr. viata întreprinderii de ma- 
sini-unelte din Arad poate fi 
concentrată toată în expresia : 
generații de oameni, generații 
de strunguri. Așa că, cine vor
bește de unele, e obligat să vor
bească și de celelalte.- (Ioan 
Pop, șeful compartimentului or
ganizarea producției de la în
treprinderea de mașini-unelte).

TIMPULUI
într-un fel sau altul, fiecare din 
cei 1103 de oameni ai Întreprin
derii. obținem imaginea exactă 
a muncii în unitatea noastră. 
Numai in felul acesta reușește 
„Aradora" să funcționeze ca un 
ceas. Un ceas în interiorul că
ruia prind viață zilnic zeci și 
sute de ceasuri. In ce privește 
orașul în care trăim, ei este, 
dacă vreți. în avans și datorită 
exactității ceasurilor noastre. De 
altfel, alături de celelalte colec
tive de oameni ai muncii, noi, 
ceasornicarii de la „Aradora", 
facem tot ee ne stă in putință 
pentru a-i spori, oră de oră, 
acest avans. Cum reușim ? Sim
plu, ancorîndu-ne din ce în ce 
mai puternic în prezent, aid nd 
grijă ca, pe cadranul ceasului 
producției, acele să indice o oră 
aparținînd viitorului.» (Cornelia 
Albu, secretara comitetului 
U.T.C. de la întreprinderea 
„Aradora").

la Înălțimea performantei
«106 hectare de seră, 4 

ha de ciupercărie indus
trială, o rețea de 30 de 
magazine pentru desface
rea florilor în județele li
mitrofe. iată. în mare, 
portretul unității noastre, 
una dintre cele mai impor
tante din agricultura mu
nicipiului Arad. Aș în
drăzni s-o numesc unitate 
cu foc continuu, fiindcă, 
indiferent de anotimp, Ia 
noi producția nu cunoaște 
momente de pauză. Deși a- 
fară e iarnă, înăuntru, în 
sere, e mereu primăvară. O 
primăvară a cărei bună 
funcționare o asigurăm noi, 
oamenii. Că, într-adevăr, 
ne ocupăm de lucrul acesta 
cum trebuie, o demon
strează recoltele Pe care le 
obținem an de an. Bună
oară. în cele două cicluri 
de bază ale producției, am 
obținut pe unele suprafețe 
peste 230 tone castraveți la 
hectar și peste 106 tone to
mate Ia hectar.

în ciclul intermediar, a- 
cesta din perioada sezonu
lui rece, ne continuăm, la 
aceeași parametri, activita
tea. cultivînd salată, gu- 
lioare. flori și plante de a- 
partament. Anual, numărul 
firelor de flori produse 
de noi se ridică la 8 mi
lioane. Să recunoaștem, nu 
e deloc ușor. Nu e ușor 
pentru că, pe cît sint de 
frumoase si de delicate 
atunci rind le strîngi în
tr-un buchet, pe atît sint 
de pretențioase pe timpul 
maturizării lor vegetale. în 
afară de condiții optime de 
creștere și dezvoltare, flo
rile au nevoie și, crede- 
ti-mă. nu e vorbă goală, 
de multă dragoste. De alt
fel. nu întâmplător sint 
considerate simbolul dra
gostei. Pentru noi. mai 
înainte de a fi simbolul 
dragostei propriu-zise. sint 
simbolul dragostei oameni
lor ce le cultivă pentru 
munca Pe care o fac. îmi 

face deosebită plăcere să 
vorbesc despre acești oa
meni. Fie că se numesc 
Tatiana Capră. Hana Dulo- 
veț. Gh. Pribac sau Vasili- 
ca Isai. Anton Szanda si 
Elisabeta Zgîrdea, oamenii 
aceștia înțeleg, oricare ar 
fi anotimpul, că fără să 
pui suflet în meseria noas
tră nu poți realiza nicio
dată performanțe.

Că întreprinderea noas
tră s-a ridicat în mai mul
te rînduri la nivelul per
formantei o demonstrează 
cu prisosință cele două Or
dine ale Muncii, clasa a 
IlI-a. în 1983. și clasa a 
II-a, în 1985, pe care le-am 
obținut, ca si Meritul agri
col cu care am fost răs
plătiți în 1984». (Cornel 
Jureovan, șeful biroului 
plan-personal din cadrul 
Asociației economice co
operatiste si de stat sere 
Arad).

TINEREȚEA, 0 VIRSTĂ CARE
SE CUCEREȘTE CONTINUU

«Precizînd că trăiesc și 
muncesc în Arad peste 50 de 
mii de uteciști, iese cîtse poa
te de limpede în evidență fap
tul că municipiul nostru este 
un oraș tînăr. Tînăr prin mul
tele înnoiri care i-au marcat 
în ultimii ani destinul și. fi
rește. tînăr prin oamenii săi. 
Asemenea tuturor arădenilor, 
tinerii se împlinesc zi de zi 
prin muncă, participînd exem
plar la bunul mers al unități
lor în care lucrează, la per
manenta înfrumusețare a ve
trei în care s-au născut și 
trăiesc. Nu există realizare la 
temelia căreia sa nu-și fi pus 
semnătura si ei. Pe fiecare 
dintre șantierele Aradului, 
multe la număr, fiindcă ele, 
șantierele, cum bine se știe, 
sint argumentele de prim or
din ale stării de tinerețe, sint 
întilniti zilnic sute si sute de 
tineri., Multi dintre membrii 
organizației noastre — munci

tori în unitățile economice dan 
oraș ori elevi la cele 18 licee 
din Arad — și-au adus o con
tribuție însemnată la finali
zarea sălii sporturilor, a ba
zinului olimpic de înot. Mai 
multe edificii precum Școala 
generală nr. 21 din cartierul 
Micalaca Si internatele-canti- 
nă de la liceele 3 și 6 au fost 
construite în totalitate de ti
neri. De asemenea, parcul 23 
August, tot din cartierul Mica
laca. este, de la un capăt la 
altul, opera tinerilor. Nu în 
ultimul rind. tinerii au fost și 
sint prezenți la o serie de lu
crări de amenajare a drumu
rilor. a spatiilor verzi și a 
locurilor de agrement.

Totodată, pe lingă realiză
rile pe care le-am enunțat 
succint, tinerii se mîndresc cu 
rezultatele deosebite în pla
nul creației cultural-artistice. 
La ultima ediție a Festivalu
lui național „Cîntarea Româ

niei", formațiile noastre au 
fost răsplătite cu numeroase 
premii. Dar nu datorită pre
miilor, ci, în primul rînd 
activității pe care o desfă
șoară în permanență unele 
dintre aceste formații, precum 
cea de dansuri populare de Ia 
întreprinderea de vagoane, 
cea de teatru de la Combina
tul de prelucrare a lemnului, 
ori cenaclul „Poesis" al Clu
bului tineretului, sint bine cu
noscute în tot județul.

Așadar, la Arad, tinerii con
stituie. sub toate aspectele, o 
prezentă remarcabilă în viața 
orașului. Tocmai de aceea, se 
poate afirma că. în ce ne pri
vește. dincolo de concretețea 
ei biologică, tinerețea este o 
virstă pe care o cucerim con
tinuu prin multă, foarte mul
tă muncă și dăruire». (Mircea 
Ștefănescu. prim secretar al 
comitetului municipal al 
U.T.C.).

l>A‘
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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu
MOBILIZAREA EXEMPLARĂ A TUTUROR FORȚELOR
pentru realizarea planului pe 1986 și pregătirea îndeplinirii în cele mai

bune condiții a planului pe primul trimestru al anului 1987
Reducerea continuă a consumurilor energetice

problemă prioritară a întregului
Peste jumătate din producția de alu

mină a tării se realizează la între
prinderea de Alumină din Tulcea. Fi
resc. eforturile aluminiștilor tulceni 
sint permanent concentrate spre creș
terea continuă a producției, spre asi
gurarea unei cantități superioare alu
minei aici fabricate — condiție abso
lut necesară pentru obținerea. în cu- 
vele de electroliză de la Slatina, a 
unui aluminiu de cea mai bună cali
tate. Și, intr-adevăr, consecință direc
tă a multiplelor măsuri întreprinse în 
acest sens, producția de alumină a 
crescut constant, parametrii calitativi 
fiind de asemenea ameliorați necon
tenit. în egală măsură, însă, tinărul 
colectiv de muncă tulcean se preocu
pă de creșterea eficientei întregii sale 
activități, de permanenta reducere a 
consumurilor materiale. Cu precă
dere se acordă o atenție deosebită di
minuării consumurilor energetice, uni
tatea fiind al doilea mare consuma
tor de energie al județului. Cu toate 
acestea, sau poate tocmai de aceea, 
după cum aveam să aflăm de la spe
cialiștii întreprinderii de Rețele Elec
trice Tulcea. întreprinderea de Alumi
nă se încadrează consecvent în repar
tițiile de energie electrică alocate, in- 
registrindu-se chiar cu însemnate eco
nomii.

Aceste eforturi ale aluminiștilor tul
ceni se intensifică vizibil în ultima pe
rioadă, aceasta făcind ca, de pildă, in 
prima decadă a lunii decembrie ei să 
consume din sistemul energetic na
tional cu circa 900 MW mai puțin 
decît repartiția, ne informează tinărul 
inginer Galaczi Andrei, din' cadrul 
I.R.E. Tulcea. Este adevărat că în bună 
măsură aceasta se datorează și creș
terii de energie electrică obținută cu 
ajutorul grupului de 12 MW al între
prinderii de Alumină, dar și com
plexele măsuri de economisire luate 
la nivelul secțiilor și atelierelor, al

fiecărui loc de muncă au o pondere 
ridicată. Și, apoi, să nu uităm că 
acești 900 de MWh economisiți in pri
ma decadă a lunii decembrie repre
zintă o cantitate de energie electrică 
suficientă pentru obținerea a aproape 
3 mii tone alumină calcinată, ceea ce, 
evident, nu este deloc puțin. Mai 
mult decit atît, prin aplicarea fermă a 
unor noi măsuri suplimentare de di
minuare și echilibrare a consumurilor 
de energie electrică la nivelul celor 
trei schimburi, s-au creat noi posibi
lități de micșorare a consumurilor.

într-adevăr. așa cum am avut pri
lejul să constatăm, la elaborarea și 
aplicarea consecventă a acestor mă

cred eu. faptul că nu numai că reușim 
să ne încadrăm in repartițiile aprobate 
de energie electrică dar chiar să ob
ținem importante economii. Concret, 
avem la nivelul acestui an o econo
mie fată de repartiție de aproape 7 
mii MWh,, cantitate suficientă pentru 
obținerea a cirea 20 mii tone alumină 
calcinată. Și dacă tot am ^tins acest 
aspect, vreau să mai relev, faptul că 
urmărind diminuarea permanentă a 
consumurilor energetice, sintem și la 
acest capitol in competiție directă 
cu colegii noștri de la cealaltă între
prindere similară din Oradea și din 
datele pe care le avem la îndemină 
se pare că realizăm o normă de con

La întreprinderea de Al urnind Tulcea

suri sînt antrenați atît specialiștii ser
viciului mecano-energetic-automati- 
zări și ai secției mecano-energetice, 
cit și toți ceilalți oameni ai muncii 
care desfășoară activitatea în secțiile 
și atelierele întreprinderii, pentru fie
care loc de muncă fiind stabilite mă
suri ferme, particularizate in funcție 
de condițiile concrete existente.

— Intr-adevăr, avem stabilite — și 
In curs de aplicare sau finalizate chiar 
— mai multe măsuri de diminuare și 
echilibrare a consumurilor energetice 
în toate cele trei schimburi, ne infor
mează tinărul inginer Nicolae Gaboși, 
șeful serviciului mecano-energetic-au- 
tomatizări. Astăzi mi-ăr fi mai greu 
să evidențiez o măsură mai spectacu
loasă, deși de-a lungul anilor am 
avut numeroase astfel de exemple, la 
ora actuală important fiind pentru noi.

sum energetică pe tona de alumină 
mai mică. Bineînțeles, avem in per
manentă in atenție mai ales marii 
consumatori din cadrul întreprinderii, 
cu precădere insistînd asupra morilor 
de la secția de măcinare. Aici, însă, 
prin aplicarea succesivă a unor soluții 
tehnice de mare eficiență de-a lungul 
anilor. Ia ora actuală principala cale 
de diminuare a consumurilor este în
cărcarea la capacitate maximă a mo
rilor care funcționează. Tocmai de 
aceea, din cele 6 mori, funcționează 
de regulă doar 3 sau 4 mori, toate 
încărcate încă la capacitatea maximă, 
aceasta permițîndu-ne să ne înregis
trăm cu economii la acest cel mai 
mare consumator al nostru. La celelal
te utilaje, mai ales la cele cu ciclu 
lung de atingere a parametrilor optimi 
de funcționare, eforturile noastre se

colectiv
canalizează spre evitarea și chiar eli
minarea opririlor accidentale. Bine
înțeles. aceasta presupune efectuarea 
unor revizii și reparații de cea mai 
bună calitate, știut fiind că. de pildă, 
repornirea bateriilor de autoclavare, 
ori a calcinatoarelor și a cazanelor de 
aburi căzute accidental se face cu un 
mare consum energetic irosit. Acum, 
am trecut la stabilirea unui regim 
optim și echilibrat pe timp de iarnă 
la nivelul întregii întreprinderi. 
Concret,, am luat măsuri ferme pentru 
a asigura functionarea halei de tur
nătorie și a halei de așchiere din 
cadrul atelierului mecanic central doar 
în schimbul 1 sau 3 — evident utilaje
le fiind de asemenea încărcate la ca
pacitate, aceasta permițind o dimi
nuare cu peste 200 kWh a consumului 
lunar. La fel am procedat și cu lanțu
rile de benzi transportoare, cu alte 
grupe de utilaje mari consumatoare 
de energie, aceasta înlesnindu-ne rea
lizarea de noi și importante economii, 
dar și încadrarea cu strictețe în grafi
cul de putere absorbită apfobat pen
tru orele de virf de sarcină. O altă 
măsură care ne-ar permite înregistra
rea de economii și mai importante este 
cea legată de asigurarea unei aprovi
zionări ritmice, calea cea mai sigură 
de diminuare substanțială a actualelor 
norme de consum. în acest sens, se 
cuvine să fim mai îndeaproape spri
jiniți de unii din furnizorii noștri de 
materii prime, respectiv de combina
tele chimice de la Giurgiu. Govora. 
Borzești, Pitești și Ploiești. în ceea 
ce ne privește, în condițiile unei apro
vizionări ritmice, avem posibilități 
certe să diminuăm și mai mult con
sumurile, să realizăm norme de con
sum energetice pe tona de alumină 
calcinată mult sub cele actuale.

EMIL STANCIU

La întreprinderea „Hidromecanica" Brașov

PRIN ACȚIUNEA DE MODERNIZARE
DRUM DESCHIS SPRE AFIRMAREA

CU PUTERE A NOII CALITĂȚI
TINERI Șl TINERE!

Sa acționăm cu dăruire exemplară în muncă pentru ca 
zilele care au rămas pînă la sfirșitul anului să se transforme, 

în toate întreprinderile, în zile ale producțiilor record!
Să asigurăm în fiecare unitate economică un climat model 

de organizăre a muncii, de ordine și disciplină în vederea 
realizării integrale a planului la producția fizică, la fiecare 

sortiment în parte!
Să trecem neîntîrziat la transpunerea în practică a tuturor 

măsurilor tehnice și organizatorice pentru pregătirea producției 
anului viitor, pentru realizarea în devans a comenzilor 
din primul trimestru al anului 1987!

începînd din 1987, majoritatea covârșitoare a produselor —
la cel mai înalt nivel al tehnicii mondiale

O încercare, oricît de succin
tă, de a prezenta ceea ce în
seamnă întreprinderea „Elec- 
troputere" Craiova la sfirșitul 
primului an al actualului cinci
nal ar depăși cu mult spațiul 
unui articol de ziar, puternica 
citadelă muncitorească din capi
tala Olteniei — numărînd astăzi 
peste 15 000 de muncitori, ingi
neri, tehnicieni, proiectanți, 
tehnologi și care a beneficiat, 
cu deosebire incepînd din anul 
de referință 1965, de un însem
nat volum de investiții în clă
diri. utilaje și instalații specia
lizate, de activitatea prodigioa
să a unui mare număr de ca
dre cu o înaltă calificare teh
nică — constituindu-se nu nu
mai în cea mai. puternică uni
tate producătoare de utilaj e- 
lectrotehnic greu din țară, ci șl 
într-o firmă care a dus renu- 
mele țării pe toate meridianele 
lumii, bucurindu-se de o faimă 
cel puțin egală c'u aceea a cn- 
lor mai cunoscute firme — din 
același domeniu de activitate — 
din Europa și din întreaga lume.

întreprinderea produce — la 
nivelul celor mai mari exigen
țe — întreaga gamă de trans
formatoare uscate, stații com
plete de transformare în con
strucție antigrizutoasă pentru 
minerit, aparataj 'de medie si 
înaltă tensiune, motoare asin
crone de înaltă tensiune cu pu
teri pînă la 2 000 kW pentru 
acționări în agricultură, indus
trie. metalurgie, siderurgie, mi
nerit, cu protecții în cele mai 
variate medii de funcționare, 
motoare și generatoare de curent 
continuu pentru tracțiune elec
trică si acționări în metalurgie 
și foraj, locomotive electrice de 
5100 kW și locomotive diesel 
electrice cu puteri între 2 100 
și 4 000 CP. înșiruirea ar putea 
continua, dar ne vom opri aici 
consemnînd — tot în cîteva rîn- 
duri, — precizările tovarășului

Paul Streinu, secretarul comi
tetului de partid pe întreprin
dere : „Trebuie spus că, față 
de aceeași perioadă a anului 
trecut, în acest an producția 
noastră marfă a crescut cu 21.4 
la sută, cel mai important spor 
înregiștrîndu-1 motoarele elec
trice de curent continuu și 
curent alternativ •— 43.4 la sută, 
locomotivele — 23,9 la sută și 
transformatoarele — 12,5 la sută, 
în timp ce producția destinată 
exportului s-a dublat. Față de 
un plan de 15 la sută, procen
tul de innoire a produselor în 
1986 a fost de peste 20 la sută, 
în același timp, printr-o orga
nizare riguroasă a producției in 
toate secțiile, fabricile și labo
ratoarele de care dispunem, 
prin aplicarea diferitelor teh

complexitatea acestor sarcini, 
ne aflăm — este lesne de ima
ginat — într-o permanentă 
competiție cu noi înșine, cu 
capacitatea noastră de autode- 
pășire și cu timpul, astfel incit 
avem deplina convingere că 
tezele, orientările. chemările 

/.formulate de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. cuprinse in cuvintâ- 
rile rostite de la înaltele tri
bune ale Plenarei Consiliului 
Național al Oamenilor Muncii 
și ale Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, desfășurate în prima 
parte a lunii decembrie, vor fi 
transpuse întocmai în viată de 
către colectivul nostru".

Reporterul mărturisește că, 
într-adevăr, saltul spectaculos

să conducă nu numai la per
formante tehnice deosebite ale 
produselor, dar și Ia variante 
constructive cit mai economi
coase". Am discutat — în tim
pul documentării noastre — 
vreme îndelungată cu inginerii 
Marin Geapana, din cadru-l ser
viciului de pregătire, programa
re și urmărire a producției și 
Gheorghe Dinuț, responsabilul 
comisiei profesional-știirfțifice a 
comitetului U.T.C. Au fost scoa
se în prim plan principalele 
produsă noi realizate în anul 
1986 atît in cadrul programului 
minier, a celui naval, a pro
gramului pentru centralele elec- 
trdnueleare. motoarele de cu
rent continuu și curent al
ternativ, grupurile converti
zoare, generatoarele, trans

La întreprinderea „Electroputere" Craiova

nologii, întreprinderea s-a în
cadrat în consumurile, norma
te de materii prime, materiale, 
energie și combustibil conven
țional. Produsele noastre. ale 
căror performanțe sînt măsura
bile și chiar superioare celor 
realizate de firme de răsunet 
pe plan internațional cum, de
altfel, este astăzi și firma „E- 
lectroputere" — a cărei pro
ducție va fi in 1987 in propor
ție de 84 la sută de nivel teh
nic mondial, urmînd ca acest 
procent să ajungă la 95 la sută 
la sfirșitul actualului cincinal, 
urmînd ca două procente din 
producția pe care o vom reali
za atunci să depășească chiar 
acest nivel — sînt destinate tu
turor programelor prioritare de 
dezvoltare a tării, începînd cu 
cel minier și pînă la cel de rea
lizare a centralelor electrice 
nucleare. Avînd în vedere

înregistrat de întreprinderea 
craioveană în ultimele două de
cenii este aproape imposibil 
de cuprins în cîteva rînduri. în- 
tîmplarea norocoasă a făcut ca, 
în anul 1965, să fim martorii 
ieșirii pe porțile uzinei „Elec- 
troputere" a primei locomotive 
electrice fabricate în România. 
Tovarășul Paul Streinu își‘ a- 
mintește, și el, că pe atunci era 
secretarul comitetului U.T.G., 
adăugind : „Ca și atunci, și as
tăzi, cei peste 5 000 de tineri, 
de cele mai diferite profesii, 
care lucrează în întreprindere, 
dar beneficiind de condiții de 
muncă, de studiu, de cercetare 
incomparabil mai bune, se află 
în linia întîi a luptei pentru o 
calitate superioară a tuturor 
produselor, pentru impunerea 
lor pe piețele externe, pentru 
căutarea și găsirea celor mai 
bune soluții tehnologice care

formatoarele uscate și cu ten
siune de scurt circuit mări
tă. echipamentele electrice de 
acționare pentru exploatare in 
medii normale sau speciale (cum 
sint cele’ destinate mineritului, 
forajului petrolier sau centrale
lor electronucleare), locomoti
vele diesel-electrice și locomo
tivele electrice, aparatajul elec
tric de joasă și înaltă frecven
tă ale căror caracteristici teh
nice nu le mai amintim pentru 
că ele nu pot prezenta interes 
decît pentru specialiștii în do
meniu. Ceea ce putem aminti 
aici, însă, lucruri ce sint pe în
țelesul tuturor, este că față de 
un plan initial de 233 faze noi 
de producție au fost realizate 
pină acum 341, deci cu peste 
100 mai multe, că. pentru anul 
1987, a cărui producție — atit 
cea destinată beneficiarilor din 
tară cit și celor externi — a

fost în bună parte lansată în 
fabricație — planul tehnic este 
si mai mobilizator, că se va 
continua acțiunea, de cercetare 
si asimilare de componente, in 
vederea reducerii, in continua
re. a importurilor, că vor fi re
duse. și mai mult, consumurile 
printr-o serie de reproiectări 
si înlocuiri ale materialelor de
ficitare cu altele, mult mai la 
indemînă, ale căror costuri Sint 
incomparabil mai mici, că s-au 
întocmit programele de colabo
rare cu Institutul de cercetări 
științifice și inginerie tehnolo
gică pentru mașini, transfor
matoare. și aparataj electric că, 
așa cum ne declara inginerul 
Gheorghe Dinuț, „dacă in 1986 
eficienta temelor de cercetare 
rezolvate de tineri și aplicate 
în practică a fost de peste 
22 milioane lei, în 1987 ea va fi 
și mai mare, recenta ediție a 
Sesiunii de comunicări și refe
rate tehnico-științifice desfășu
rată .aici scotînd în evidentă o 
nesecată și mereu proaspătă in
ventivitate tehnică".

Am fi putut reda aici măcar 
cîteva teme rezolvate sau din 
cele abia prezentate sesiunii a- 
mintite, ca și pe autorii lor dar, 
sintem convinși, ele n-ar. fi pu
tut reliefa, la adevăratele sale 
dimensiuni, efortul celor peste 
400 de tineri specialiști angre
nați in această neobosită și 
atît de frumoasă întrecere cu 
piscurile tehnicii mondiale. Im
portant este că aici la „Elec
troputere" se acționează neîn
trerupt în această direcție, că 
tezele și orientările secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. au găsit nu 
numai ecoul necesar, ci- și unul 
dintre cele mai fertile cîmpuri 
de afirmare.

LAURENȚIU OLAN

în mod cert, ceea ce 
numim drept acțiune 
de modernizare a pro
ducției constituie la 
această oră o preocu
pare de prim ordin a 
specialiștilor din toate 
unitățile economice. 
Este o activitate ce a 
deschis și deschide 
larg cîmp de afirmare 
spiritului creator, vo
cației inventive a oa
menilor muncii de 
toate virstele și de 
toate profesiile. Din- 
tr-o acțiune ce se des- ' 
fășura oarecum la în- 
tîmplare, iată că a- 
cum ea are caracterul 
unui program priori
tar de cea mai mare 
însemnătate, care u- 
nește eforturile tutu
ror colectivelor mun
citorești, 
pentru că 
nu se vor 
a produce 
mai mult 
diții de eficiență 
rită. Efecte de care ne 
vom bucura firește cu 
toții, dacă vom ști să 
traducem în fapte sar
cinile pe care le. pre
supune această ’ lu
crare. Concret, asupra 
modului in care se 
acționează din acest 
punct de vedere la o 
reprezentativă unitate 
economică brașoveană 
— „Hidromecanica" — 
va fi vorba în cele ce 
urmează.

Se cuvine să 
tăm de la bun început 
că actuala întreprin
dere „Hidromecanica" 
vine în competiția 
modernizării, ducînd 
cu sine o tradiție in
dustrială de 106 ani. 
Desigur, drumul de la 
diferitele scule și us
tensile gospodărești, 
cu care pornea la 
drum, pînă la sofisti
catele produse reali
zate azi — turbosu- 
flante, turboambre- 
iaje, convertizoare — 
produse fără de care 
sînt de neconceput 
autocamioanele mo
derne, locomotivele, 
motoarele navale, in
stalațiile de foraj, uti
lajele 
este 
faptul 
riantă 
tuia dintre 
produse este 
terie tehnică 
vă o dată în 
mensiunile 
salt, făcind posibilă și 
intuiția viitorului, a 
unor creații tehnice 
evident superioare ce
lor de azi. O bătălie 
deschisă pentru nou, 
care declanșată cu ani 
în urmă, a devenit 
pentru oamenii da 
aici o coordonată a 
activității de fiecare 
zi. O acțiune izvorită 
din voința specialiști
lor. a participanților 
direcți la procesul de

Și aceasta 
efectele ei 

altele, 
mai 

și in

decit 
bun, 
con- 
spo-

arăj-

terasiere etc. 
lung, și însuși 
că fiecare va- 
a unuia sau al- 

num ițele 
o biju- 
ne rele- 
plus di- 
acestui

producție, pentru 
transpunerea în prac
tică a unui qbieetiv 
vizind în mare mă
sură calitatea, compe
titivitatea produselor. 
Așa se face că deja 
produsele realizate în 
cunoscuta întreprin
dere brașoveană sint 
în proporție de 85 la 
sută de nivel tehnic 
mondial, cu sens unic 
evident către o , pon
dere de 95 ia sută, 
așa cum recomandă in 
mod expres documen
tele de partid. Cei ce 
ne oferă aceste infor
mații, inginerul șef al 
unității — Vasile Gna- 
senco — ține să pre
cizeze totodată că în 
consens cu acest nivel 
calitativ se înscrie 
acțiunea de înnoire a 
nomenclatorului pro
duselor, numai în a- 
cest an ponderea noi
lor produse reprezen- 
t'ind 25 la sută în to
talul producției, 
de 19 la sută cit 
planificat. Sint 
dent acestea 
benefic al luptei pur
tate în domeniul teh
nologiilor. Schimbarea 
lor cu altele a plecat 
și pleacă de Ia necesi
tate și dacă vrem să 
privim problema sub 
toate aspectele ei, tre
buie să avem in ve
dere ca un utilaj nou 
să asigure o producti
vitate și calitate su
perioare, în condițiile 
unui consum mai mic 
de energie și mate
riale.

Și s-a ajuns, in
tr-adevăr, Ia adevă
rate performanțe in 
acest , domeniu, grație 
cum spuneam unei 
stări de spirit specifi
ce deschiderii către 
nou, în care sarcina 
fiecărui cadru tehmo 
a fcst și este aceea de 
a gindi continuu, de a 
găsi mereu noi soluții 
tehnice. Un element 
stimulativ l-a consti
tuit în acest sens fap
tul că in 
desfășoară 
alături de 
ingineresc, 
tehnicienii 
circa 300 de specialiști 
de la Institutul de 
Cercetări Științifice și 
Inginerie Tehnologică 
„FAUR" București. 
Lor la un Ioc și fie
căruia in parte li se 
datorează soluțiile des
coperite, aplicarea lor 
operativă în practică. 
Elementele de bază 
ale acestei împliniri 
ni le detaliază ingi
nerul Alexandru Vasu, 
coordonatorul progra
mului de modernizare 
din întreprindere. 
„Putem spune că a- 
ceastă acțiune a 
ceput la noi încă din 
1975, moment cînd, 
începînd să se pună

față 
era 

evi- 
efectul

unitate iși 
activitatea, 
personalul 
maiștrii și 
acesteia și

redu- 
a

in
ia 

pe 
în-

acut problema 
cerii importurilor, 
fost declanșată o Iar-, 
gă acțiune de mobili
zare a capacităților 
creatoare ale perso
nalului întreprinderii. 
Ceea ce însemna nu 
numai o înlocuire a 
unor produse de im
port cu altele roma
nești, ci a asigura a- 
cestora și nivelul de 
calitate necesar. Și am 
considerat că această 
operație trebuie să 
ceapă tocmai de 
baza materială 
care o aveam in
treprindere. Așa ■ se 
face că proiectele res
pective s-au materia
lizat in două noi și 
moderne secții, de di
mensiunile unor fa
brici, de fapt ; într-u- 
na se realizează turbo- 
suflante, în alta trans
misii hidromecanice. 
Se înțelege că fiind 
dotate cu utilaje din
tre cele mai moderne, 
concepute în cea mai 
mare parte de către 
propriii specialiști, ga
ma acestor produse, 
nou intrate în nomen
clatorul de fabricație 
a putut fi nu numai 
extinsă, cit mai ales

* îmbunătățită calitativ. 
Dar numita acțiune 
de perfecționare vi
zind o nouă calitate a 
produselor capătă a- 
devărata dimensiune 
prin programul 
modernizare pe
rioada 1986—1990, do
cument ce cuprinde 
185 de măsuri, dintre 
care 57 au fost 
realizate. Efectul 
nomic prevăzut 
sfirșitul anului 
este evaluat la
840 milioane lei 
ducție marfă,
care cea pentru finele 
acestui an, de circa 
115 milioane lei. Pro
ductivitatea muncii se 
preconizează a atinge 
la Încheierea progra
mului 249 mii lei pe 
persoană, din care 
33,5 mii lei la înche
ierea anului în curs. 
La fel, sporul de be
neficiu urmează a 
atinge în final 546,5 
milioane lei, dintre 
care 107 milioane la 
încheierea lui 1986".

Cițeva referiri con
crete asupra unor mă
suri , ce țin de această 
importantă acțiune le 
considerăm necesare. 
Astfel, la sfirșitul a- 
nului 1935 a fost 
în funcțiune o 
dernă instalație 
turnare în vid, 
înaltă precizie, a 
toarelor de

de
pe-

deja 
eco- 

la 
1990 

peste 
pro- 

dintre

1500 C.P. pentru ca
mioane, locomotive* 
nave maritime. Dar 
iată și cit/eva exemple 
de procedee tehnice 
puse în aplicare in a- 
cest an, împreună cu 
efectul lor economic : 
„Controlul compozi
ției chimice a aliaje
lor, prin utilizarea 
spectrometrelor legate 
de calculator" va avea 
o eficiență economică 
de 1 milion lei; „Con
trolul tuturor mate
rialelor tehnologice în
trebuințate în turnă
toria de superpreci- 
zie" — efect economic 
estimat la 500 000 lei; 
„Modernizarea tehno
logiei de fabricație a 
semifabricatelor de tip 
inel, prin laminare 
circulară" — eficiență 
de circa 700 000 lei ; 
„îmbunătățirea teh
nologiei de fabricație 
a discurilor de am- 
breiaj" — eficientă de 
aproximativ 800 000 
lei; „Realizarea unei 
instalații defectoscopi- 
ce pentru controlul 
rotorilor de la turbo- 
suflante" — eficiență 
de circa 420 000 let etc. 
La acestea, făcind 
cum spuneam parte 
dintr-un program 
ferm, se pot adăuga 
și altele ce reprezin
tă rezultatul unor in
venții și este locul să 
evidențiem că și din 
acest punct de ve
dere această expresie 
a înaltei creativități 
înregistrează aici re
zultate deosebite. Ele 
vizează un domeniu 
larg, de la noi tipuri 
de scule așchietoare, 
necesare ca aerul în 
activitatea curentă, 
multe dintre ele în
locuind importul, pină 
la tehnologii dintre 
cele mai variate.

Exprimată 
rezumativ,
este activitatea colec
tivului de la „Hidro
mecanica". O activita
te concretizată în pro
duse de înaltă com
plexitate, cu care pu
ține țări se pot lăuda 
că le pot face. Iar cei 
de
le fac, dar 
bine. Și 
este acesta, 
la baza întfegii acti
vități stă permanenta 
preocupare de a fi cit 
mai competent în pro
fesie, ce are ca efect 
firesc implicarea în 
domenii care soli
cită intens inteligența 
creatoare. Gîndirea _
starea de foc conti
nuu — care în această 
etapă are aici, între 
obiectivele de prim 
ordin, modernizarea, 
este prin ea însăși un 
stimulent către idei și 
soluții tot mai în
drăznețe.

evident 
aceasta

aici nu numai că 
le fac și 
rezultatul 
pentru că

pusă 
mo

de 
de 

ro- 
turbinâ.

Un unicat în țară, ce 
a condus și la impor
tante economii valu- 

in- ■ tare, instalația permi
te realizarea de ro
toare pentru motoare
cu puteri de la 100 la S. ALEXANDRU
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ORGANIZAȚIILE U.T.CIN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

CREAȚIA - DIMENSIUNE
A SPIRITULUI TlNĂR

ÎN DIRECT - VĂCĂNȚĂ!

Cluburile tineretului - un permanent 
aflux de entuziasm și voioșie

în peisajul industrial al mu
nicipiului Petroșani întreprin
derea de Tricotaje aduce o 
notă de armonie. Aceasta mi 
doar prin faptul că profesiilor 
locale, tradițional legate de mi
nerit, li se adaugă altele, de o 
subtilă frumusețe, ci Și pentru 
faptul că pe noua platformă 
industrială a orașului clădirea 
acestei unități se profilează ca 
un însemn emblematic, ilustrînd 
dezvoltarea pe care a cunos
cut-o • localitatea în ultimii ani, 
ca materializare a grijii pen
tru traiul și familiile mineri
lor, avind în vedere că aici,—in 
această tînără unitate a indus
triei noastre ușoare, lucrează 
soții și fiice de mineri.

însoțit de Emilia Strat, secre
tar adjunct cu probleme orga
nizatorice al Comitetului U.T.C, 
pe întreprindere, parcurg cîteva 
din secțiile și atelierele de pro
ducție. Decorul specific activi
tății de producție în domeniul 
tricotajelor are parcă aici un 
plus de echilibru și frumusețe, 
generat de coloritul șl geome
tria odihnitoare a valului de 
tricot care iese progresiv din 
organele de lucru ale mașini
lor. Ca intr-un vast amfiteatru, 
chipurile tinere pe care le în- 
tîlnim de-a lungul liniilor de 
lucru aflate în perimetrul halei 
compun o imagine a generației 
tinere a întreprinderii, a anga
jării sale în realizarea la înalți 
parametri de calitate și efi
cientă a sarcinilor de producție. 
Spunînd aceasta nu trebuie să 
uităm că întreprinderea însăși 
este tînără ; de la intrarea în 
funcțiune n-a trecut încă un de
ceniu. Pe poate afirma, deci, că 
oamenii muncii, colectivul pre
ponderent feminin al întreprin
derii. s-au format „în mers", 
asumîndu-și într-un interval 
foarte scurt responsabilități ma
jore, cerute de profilul de pro
ducție al unității. Este deci un 
colectiv pentru care tinerețea 
nu este doar o realitate biolo
gică — media de vîrstă Situîn- 
du-se. într-adevăr. în perime
trul tinereții — ci și o autentică 
stare de spirit care își pune 
amprenta pe viața de zi cu zi 
a secțiilor și atelierelor, deter- 
minînd emblematic pulsul coti
dian al faptelor de muncă.

Organizația de tineret a în
treprinderii situează în prim- 
planul preocupărilor problemele 
profesionale, avînd în vedere că 
tinerele își desfășoară activita
tea în sectoarele-cheie, acolo 
unde se hotărăsc eficiența și' 
calitatea producției. E o con
tribuție de seamă, așa cum spu
neam, și tinerele care lucrează 
la mașinile de tricotat tip 
„Protti“ sau „Diamant" știu 
să-și concentreze atenția asupra

„NUMAI SĂ VREI ȘI POȚI ADUCE
ORAȘUL ÎN SAT..."

(Urmare din pag. I)

t nesfîrșitelor timpuri, împovăra
te de roade Și săgetate de zvic- 
nirea ploilor născute in păien
jenișul fevilor de irigații, răsă
ritul și apusul soarelui in cim- 
pie, unde mergeam să-i ajut pe 
părinți, fîntinile cu cumpănă 
înaltă ce mi se cuibăriseră in 
sufletul de copil mă atrăgeau, 
mă chemau. Cind hm fost în
trebat dacă vreau să vin acasă, 
mi-a dispărut total sentimentul 
de vinovăție fi am știut că oa
menii m-au ținut de-al lor me
reu, nu m-au înstrăinat de su
fletul lor niciodată. Și apoi, cum 
mi-a zis și fostul meu învățător, 
Marin State, acasă eram și aco
lo — „că tot România se chea
mă, tot in Cîmpia Sdarelui te 
afli". A trebuit, și a fost ne
cesar, să mă înalț din adoles
cență, să învăț, să capăt expe
riență de Viață și apoi să fiu 
onorat cu încrederea lor, a ce
lor ce mt-au urmărit evoluția, 
considerîndu-mă a fi demn să 
mă cheme printre ei. Așa-i ță
ranul : tace, se uită in juru-i, 
analizează și cu voce domoală 
hotărăște. Ca azi in ședință, 
Marcel Dobra, președintele 
C.A.P.-ului, și el, la rîndu-i, 
„Erou al Muncii Socialiste" : 
„Numai dacă Vom munci, vom 
obține miile de kilograme la 
hectar și vom avea de toate, 
pină și mult rivnitul titlu de 
„Erou al Noii Revoluții Agra
re". Nu sint singurul fiu al co
munei care a revenit acasă 
după terminarea școlilor."

Aveam să aflăm că peste ju
mătate din cele 53 de cadre di
dactice de la școlile din comuni 
cu clase de la 1—8 și 1—10, 
Unde învăță 800 de elevi, s-au 
născut pe aceste meleaguri : fa
milia Gheorghe și Jenica Oprea 
profesori de matematică și bio
logie, invățătoarele Aneta itîi- 
trea și Rozica Marin, educdtoa- 

, rele Anica Zisu, Maria Mușat, 
Valerica Lupașcu și alții. Lor li 
se adaugă specialiștii care lu
crează in C.A.P. ; inginerul Du

fiecărui fir, asupra fiecărui 
metru de tricot. în acest sens 
se poate vorbi de inițiative efi
ciente din partea comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, a bi
rourilor organizațiilor, care în 
dialogurile curente cu tinerele, 
în cadrul discuțiilor individuale, 
al plenarelor de comitet, al șe
dințelor de birou și, evident. în 
cadrul adunărilor generale a- 
bordează frecvent probleme le
gate de îndeplinirea de către 
tineri a sarcinilor profesionale 
concomitent cu aspectele care 
țin de calitatea producției rea
lizate. Sînt pîrghii care contri
buie la realizarea unui climat 
dc emulație, de responsabilita
te în fiecare colectiv tinăr, asi- 
gurînd, totodată, desfășurarea 
firească și cu bune rezultate a 
întrecerii uteciste, competiție 
în care s-au afirmat în acest 
an organizația nr. 1 Confecții 
(secretară Simona Costea), or
ganizația nr. 3 Tricotat (secre
tară Gabriela Iorga) și organi
zația nr. 5 Tricotat (secretară 
Judith Szabo), colective care 
și-au organizat bine munca și 
au răspuns prompt Solicitărilor 
venite din partea biroului și a 
comitetului pe întreprindere. 
Vorbind despre atmosfera de 
seriozitate și mobilizare ce ca
racterizează colectivele de ti
neri să amintim faptul că sînt 
multe uteciste care se afirmă 
prin rezultatele lor în producție, 
prin atenția deosebită acordată 
calității și eficienței, bunei 
funcționări a mașinilor și uti
lajelor la care lucrează. Așa 
sint Teodora Marin, Simona 
Chiroced și Mariana Popa din 
organizația nr. 1 Confecții, Ga
briela Cristea din organizația 
nr. 2 Confecții, Emilia Mitetelu, 
Mariana Bîrlea și Elena Bîrso- 
ianu din organizația nr. 3 Tri
cotat, Ibolya Kacsa și Angela 
Ivănuș din organizația nr. 4 
Tricotat, Mariana Stanciu și 
Minerva Mealha din organiza
ția nr. 5 Tricotat ș.a.

O atenție deosebită este a- 
cordată pregătirii profesionale, 
perfecționării continue a aces
teia prin organizarea unor 
cursuri de perfecționare pentru 
muncitori, maiștri și ajutori de 
maiștri. Acestea au devenit o 
necesitate reală, avînd în vede
re atît dinamica producției cit 
și faptul că un procent însem
nat al producției se exportă, 
fiind solicitată de beneficiari 
din mai multe țări europene.

O importanță deosebită o are, 
de asemenea, activitatea de 
creație. Deși de la inaugurarea 
primelor capacități de produc
ție a trecut, așa cum spuneam, 
mai puțin de un deceniu la 
întreprinderea de Tricotaje 
Petroșani s-a dobîndit o expe

mitru State, șeful fermei vege
tale, inginerul Filip Mușat. șe
ful fermei zootehnice, Mariano 
Mihalache, tehnician zootehnist, 
Elena Stan, economista fermei, 
secretara comitetului comunal 
U.T.C. Pe de altă parte, mulți 
au devenit fiii comunei stabilin- 
du-se definitiv aici. Familia 
Enache Doru și Camelia, profe
sori, au venit de la Brașov ; in
ginerul horticol, șeful fermei 
legumicole, George Șerbănescu, 
și-a adus familia de la Bucu
rești ; medicul Gheorghe Ma
nea, specialist veterinar, s-a 
stabilit acum 12 ani la Glrbovi ; 
familia medicilor Trașcă, Amza 
și Amelia, a venit acum 7 ani 
și de atunci îngrijește cu dra
goste și devotament oamenii. 
Ceea ce trebuie subliniat este 
faptul că media de vîrstă a tu
turor celor amintiți nu depă
șește 32—33 de ani. Poate și în 
inimile lor s-au cuibărit fînti
nile Bărăganului, nesflrșita în
tindere a cimpiilor lui sădin- 
du-le trainic sentimentul de 
dragoste pentru locurile și oa
menii de pe aici.

„In viața fiecărui om există 
o clipă de adevăr pe care a 
trăiește intens, ne spune medi
cul Ion Poiană, specialist vete
rinar în cadrul fermei zootehni
ce a cooperativei agricole de 
producție. Pentru mine a fost 
cea în care mi-am recunoscut 
mie însumi că acasă înseamnă 
acolo unde mă pot afirma și ca 
om și din punct de vedere pro
fesional, că de fapt acasă echi
valează cu țară, avînd astfel 
o semnificație profundă ce im
plică multiple și deosebite

TV
20,00 Telejurnal. 20,20 Viața eco

nomică. • Bilanț ’86 — perspec
tive ’87 In agricultură. 20,35 Istoria 

riență valoroasă în domeniul 
creației, tinerii care lucrează 
aici investind, alături de întreg 
personalul atelierului, multă 
pasiune și fantezie. Doina Ma
rinas. tehnician, șefa atelieru
lui, Cornelia Miuț și Mariana 
Krausz, tricotoare, Ecaterina 
Sânilor. croitoreasă, loan Szig- 
mond, maistru.Letiția Darni- 
nescu, confecționeră, își aduc 
contribuția la finalizarea tutu
ror fazelor de realizare a unui 
nou model, la găsirea unor so
luții originale care să țină cont, 
alături de elementele de ordin 
estetic de factorii de natură e- 
conomică și tehnologică. Pulo
verele pentru copii, femei și 
bărbați, jachetele pentru femei 
și copii, costumașele pentru co
pii, căciulițele și botoșeii (a- 
ceștia din urmă rezultînd prin 
valorificarea bucăților de mate
rial „căzute" la croitul produ
selor de bază) poartă ampren
ta muncii pline de pasiune și 
dăruire a tinerilor, a întregu
lui colectiv muncitoresc al în
treprinderii, care se ambițio
nează să devină o unitate de 
prestigiu, o firmă respectată în 
ansamblul întreprinderilor de 
profil.

Este de consemnat totodată 
preocuparea meritorie a comi
tetului, a biroului pentru des
fășurarea unei vieți de organi
zație active și în celelalte do
menii ale activității uteciste. 
Nu poate fi vorba, de altfel, 
de o centrare exclusivă pe pro
blemele activității de producție, 
ținînd cont de faptul că rezulta
tele de ansamblu ale muncii 
țin de capacitatea de a impul
siona toate sectoarele de acti
vitate. Cele 6 cercuri de învă- 
țămînt politico-ideologic, de 
pildă, dezbaterile cu o tentă 
foarte concretă pe care le găz
duiesc contribuie în mod sub
stanțial la creșterea nivelului 
pregătirii polltico-ideologice a 
tinerilor, la lărgirea orizontului 
lor de cultură. Să adăugăm in 
acest context și preocupările 
în domeniul turismului, fiind 
organizate pentru tinere ex
cursii în împrejurimile orașu
lui sau la obiective de interes 
istoric sau turistic, cu contri
buții directe la educarea patrio
tică prin cunoașterea trecutu
lui de luptă al poporului nos
tru, a realizărilor anilor noștri. 
Sîht preocupări care întregesc 
profilul și personalitatea unei 
organizații care își asumă eu 
responsabilitate sarcinile spe
cifice în domeniul producției, 
al formării multilaterale a ti
nerilor.

PETRU URIANU

responsabilități în calitate de 
cetățean al unei țări libere, ai 
cărei ani sint, in fapt, anii tine
reții noastre". Responsabilități 
care reies din participarea 
concretă a tinerilor la ridicarea 
comunei la un stadiu de civili
zație nedeosebit de cel de la 
oraș. Astfel, au fost renovate și 
construite peste 400 de case cu 
cei 220 de meșteri ai satului, 
blocul specialiștilor cu opt apar
tamente, iar alte două blocuri 
cu cite patru apartamente vor 
fi date în folosință in 1987, au 
fost asfaltați peste 16 km. de 
trotuare și drumuri, s-a realizat 
peste 1 km de rețea de apă po
tabilă. Participarea este con
cretă și la alte activități : in 
cadrul dispensarului uman, unde 
activează patru medici inter
niști, doi medici stomatologi, 
șase cadre tehnico-sanitare; la 
dispensarul veterinar, cu un 
medic specialist și 10 cadre 
tehnico-sanitare ; la cele două 
grădinițe, care din 1987 vor fi 
comasate în Complexul crUșă- 
grădiniță CU o capacitate de 240 
de locuri; la cele două școli 
generale, ai căror elevi din 
clasele 1—4, de anul viitor, vor 
primi masa zilnică, în timp ce 
părinții lor sint la muncă...

Cind părăstm așezarea, spre 
faptul serii, zăpada se așternu
se domol pe drumuri și case. 
Glasurile vesele ale copiilor ce 
se bucură de venirea ei ne a- 
mintesc de un vers din plugu- 
șor: „Semne bune anul are". 
Intr-adevăr, pentru gospodarii 
girboveni anul are semne bune, 
de belșug, după măsura hărni
ciei șț statorniciei.

la viitor (color). Documentar sin
teză. O producție a Studioului de 
Film TV. 21,00 Invitație în stu
diourile Radioteleviziunii (color). 
Intilnire cu opereta. 21,30 învăță* 
mintul și pregătirea cadrelor înalt 
calificate (Color). 21,50 Telejurnal. 
22,00 închiderea programului.

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

CRĂCIM ȚA - SPAȚIU Al COPILĂRIEI FERICITE
„Cei șapte ani de-acasă“ — spun bunicii noștri, evocindu-și co

pilăriile. „Cgi șase" — Ie-o retezăm noi, emancipați, mîndri că. iată, 
secolul vitezei i-a împins și pe bobocei cu un an înainte și că la 
șase anj și-un pic orice băiețel dolofan și cu gropite în obraji îtl 
poate spune, fără a se încurca, definiția intersecției a două mul
țimi, și orice fetiță drăgălașă și aparent liniștită îți poate silabisi, 
cu vocea-i cristalină, o pagină din poveștile lui Ion Creangă.

Cei șapte ani de-acasă au devenit șase, timpul pregătirii pentru 
școală s-a redus, cu toate acestea insă clasa I reușește să fie mul
țumită de „materia primă" ce i se oferă în fiecare toamnă, de 
capacitatea de concentrare, receptare și asimilare a copilului, fie el 
chiar cu 2—3 centimetri mai mărunt (și nici aceasta nu este o re
gulă !). Iar în obținerea acestor performante un rol deloc neglijabil 
îi revine grădiniței.

Ne aflăm, bunăoară, la Grădinița cu orar prelungit nr. 15 din 
București, in compania tovarășei Paulina Popescu, educatoare cu 
aproape 25 de ani vechime și. în plus, directorul acestui „lăcaș al 
educației preșcolare".

— Stimată tovarășă directoa
re, în debutul dialogului nostru 
v-aș ruga ca, pornind de la bo
gata dumneavoastră experiență 
profesională, să încercați să sin
tetizați principalele calități ce
rute unui educator.

— Cu toate că. la prima ve
dere, noțiunea de „educator" 
pane ceva foarte simplu. în spa
tele său se ascunde un grad înalt 
de complexitate, aceasta de
oarece lucrul cu „materialul u- 
man“, aflat la o vîrstă atît de 
fragedă, implică o deosebită 
responsabilitate din partea 
„dascălului". Principala calitate 
care ni se cere este. în aceste 
condiții, seriozitatea. A educa 
niște copii nu este nici pe de
parte o joacă, deși la această 
vîretă priacipala modalitate de 
educate este jocul. Fie ei cit de 
mici, copiii trebuie luați în se
rios, iar educatorul trebuie să 
constituie un exemplu pentru 
copil, care încearcă să-i imite 
toate gesturile, mișcările, limba
jul. pină șl expresia fetei. în al 
doilea rînd, pentru a fi siguri 
de influența de câre ne bucu
răm intre cei mici, trebuie să 
fim puternic apropiățl fată de 
aceștia, astfel îneît toată munca 
noastră să se desfășoare pe un 
fond afectiv pronunțat.

— Există vreo diferență între 
copiii care cresc acasă si cei 
crescuți intr-o colectivitate, in 
speță la grădiniță 7

— Diferența nu numai că 
există, ei ea este si cît se poate 
de evidentă. Copilul crescut a- 
epsă este. în general, un solitar, 
se acomodează greu cu cei de 
vîrstă sa și cu disciplina colec
tivă, deseori este un egoist și un 
răsfățat (nu mai vorbesc de co
piii singhri la părinți). Astfel 
că, odată ajunși în clasa I, în
vățătorul întîmpină mari difi
cultăți pină cînd copilul reu
șește să se integreze în colectiv. 
Intervalul în care școlarul recu
perează ceea ce a pierdut, ne-

fNHRPIîH.Uil DE VIALT DRAMATURGIEI ISTORICE
Montările din teatrul clasic 

trebuie să Ofere spectatorului 
posibilitatea de a trece de la o 
cunoaștere generală la o formă 
mai complexă în care faptul de 
istorie literară să devină un act 
de cultură contemporană. A- 
ceasta încearcă șf reușesc ac
torii din rolurile principale in 
spectacolul „Vlaieu Vodă" de 
Alexandru Davila, reluat de 
curînd pe scena mare a Tea
trului Național.

„Vlaieu Vodă" este drama 
unui moment de cumpănă, in 
care inteligența diplomatică 
trebuie să decidă Soarta unui 
popor, pentru că înfruntarea 
cu ipocrita și infatuata Doam
nă Clara nu se poate face pe 
cimpul de luptă, cavalerește, ci 
printr-un război de culise. Ar
mele devin măștile schimbate 
cu dibăcie, armura este prie
tenul fidel, cimpul de luptă 
este sala tronului, energia, care 
niciodată nu are voie să se e- 
puizeze, este iubirea de neam. 
Vlaieu Vodă nu este tipul sta
tuar, marmorean, retoric, nu 
are poze eroice. EI este 
profund uman, vulnerabil, este 
gînditor și strateg politic. Știe 
că marile bătălii se cîștigă pre
gătind în tăcere momentul 
prielnic.

Dramă în care politicul se 
intersectează cu umanul. iar 
replica are străluciri, tăișuri, 
rotunjimi, în care trăirea este 
autentică și nesofisticată, a- 
ceastă dramă trebuie să oblige 
la montări care să tindă să in
tre în competiție cu textul, Este 
0 tradiție ca astfel de piese să 
fie realizate cu o distribuție de 
valoare și iată că actuala mon
tare se conformează acestui 
bun obicei. Evoluează pe sce
nă : Florin Piersic, Matei 
Gheorghiu, Aimee Iacobescu, 

frecventînd grădinița, este din 
aceste motive extrem de impor
tant. Situația se schimbă radical 
în cazul copilului „crescut" la 
grădiniță. Cei făcind parte din 
această categorie devin în scurt 
timp foarte sociabili, prietenoși, 
disciplinați, dobîndind o mare 
capacitate de integrare. Trece
rea în clasa I se produce, în ca
zul lor. lin și fără „asperități", 
facilitînd misiunea învățătorului 
și spre mulțumirea părintelui. 
De aceea — și nii pentru a face 
o pledoarie pro domo — îi invit 
pe părinți să apeleze cu încre
dere Ia serviciile noastre.

— Prin ce modalități desfășu- 
rați procesul educativ și in ce 
constă pregătirea copiilor pen
tru școală ?

— în această privință benefi
ciem de o programă elaborată 
de Ministerul Educației $i învă- 
țămîntului, cu caracter obliga
toriu, care vizează toate aspec
tele legate de problema aminti
tă. Iar în continuare mă voî 
strădui să exemplific cele spuse 
mai sus : educația moral-politi- 
că și patriotică se realizează atît 
în cadrul activităților comune, 
cît și în cadrul acțiunilor cu 
șoimii patriei. Prin tot ceea ce 
facem urmărim de fapt cultiva
rea dragostei de patrie, față de 
orașul natal, față de familie... 
„Instrumentele didactice" folo
site sînt dintre cele mai varia
te : vizionări de filme, proiecții 
de diapozitive, lecturi, vizite 
prin oraș și chiar prin țară. Un 
ioc important în instruirea co
piilor îl ocupă pregătirea pen
tru școală. Astfel, in ciclul de 
activități specifice grupei mari, 
o pondere însemnată o are 
„dezvoltarea vorbirii si comuni
cării", ea realizîndu-se prin me
morizări, povestiri, teste de 
perspicacitate etc. Nu sînt omi
se nici activitățile matematice : 
teoria mulțimilor aici face pri
mii săi pași. Urmează apoi cu
noașterea cifrelor, alegerea ele

Emil Mureșan, Ștefan Velni- 
cluc, Andrei lonescu. Iulian 
Necșulescu, Eugen Cristea, Mi
hai Niculescu, Traian Stănescu 
Grigore Nagacevski, Andrei 
Hasnaș, Anatoi Spânu, Vasile 
Fillpescu. Există și tradiția ca 
rolurile principale să devină 
veritabile recitaluri care Se a- 
cumulează în memoria specta
torilor și în paginile artei ac
torului. Și acum interpreții 
principali, George Motoi și 
Carmen Stănescu, oferă creații 
de excepție. Dar cam aici se 
opresc intențiile actualei mon
tări care nu reușește să se im
pună prin noutate. Regizorul 
Mihai Berechet nu găsește so
luții pentru individualizarea 
personajelor secundare. Sce
nele de grup nu au dramatism. 
Cind încearcă o caracterizare 
el merge spre parodie (Ka- 
liany), bufonerie (Pala) sau 
spre patetic (Spătaru Drago- 
mir), opțiuni nu dintre cele 
mai fericite. Există momente 
cure uimesc prin nepricepere : 
jocul de operetă al lui Ștefan 
Velniciuc în scena asasinării 
lui Gruie ; dezvoltarea mo
mentului de mare dramatism al 
dezarmării oamenilor Doamnei 
Clara care se consumă timp de 
cîteva minute cu cortina trasă 
și o imprimare mediocră care 
se aude in difuzoare.

în schimb spectacolul se în
viorează la fiecare replică ros
tită de Vlaieu Vodă în inter
pretarea modernă propusă de 
George Motoi. Recitalul actori
cesc este bogat în tonalități cil 
treceri subtile de la gravitate 
la ironie, de la ură la Senină
tate. Dezvoltă un personaj cu 
mari disponibilități, un cam
pion al travestiului, un actor 
pe o scenă politică. Doamna 
Clară oferă o replică pe măsu

mentelor după diferite criterii : 
formă, culoare, mărime etc. Ac
tivitățile muzicale, atit cele cu 
caracter de destindere, cît si 
cele care concură la formarea 
unor calități muzicale, educația 
fizică (făcută cu un profesor de 
specialitate), activitățile practi
ce (cu mențiunea aici că de 
multe ori fetele se dovedesc. a 
fi excelenți timplari. iar băieții 
cos ca nimeni altul un nastu
re !) precum și activitățile artis- 
tico-plastice — subordonate, de 
regulă, aceluiași scop : formarea 
mușchilor mici ai mîinii și an
trenarea răbdării — sînt tot atî- 
tea modalități prin care grădi
nița contribuie, cu deloc negli
jabilele-! forțe, la educarea și 
instruirea copilului.

— Ca să încheiem simetric, vă 
voi întreba acum care sint tră
săturile de caracter a căror for
mare o urmăriți la copiii pe 
care-i aveți in grijă 7

— Trebuie spus de la început 
că. dat fiind rolul nostru — de 
a-i suplini pe părinți 6—8—10 
ore pe zi — îi creștem pe copiii 
încredințați nouă în spiritul în 
care i-ar fi crescut înșiși părin
ții lor. în primul rînd urmărim 
să-i dezobișnuim de a folosi cu
vinte urite. auzite de ei la copiii 
din bloc sau în alte părți. Tac
tica pe care noi, educatoarele, o 
adoptăm în lupta contra limba
jului .colorat" este următoarea: 
„Ni le spuneți nouă la ureche 
șî noi hotărim dacă se poate 
spune cu voce tare". Să-i ve
deți cu cită seriozitate ne șop
tesc la ureche cuvinte care lor 
li se par nu tocmai frumoase și 
care de cele mai multe ori nici 
nu sint de fapt cuvinte urite. Ci 
pur și simplu necunoscute lor. 
cum ar fi : „ambițios", „greșea
lă"... O altă trăsătură de carac
ter pe care urmărim să o for
măm la capiii noștri este cole
gialitatea. Psihologia copilului 
Ia contactul Cu grădinița este 
oarecum stranie : cei mici se 
tem să nu fie bătuți sau certați 
de noii lor tovarăși. îi învățăm 
să fie prieteni între ei, băieții 
să fie politicoși cu fetele. Poli- 
ticoși sint și cu noi. In plus, 
mai sînt o serie de alte trăsă
turi de caracter educate prin 
intermediul activităților noastre 
didactice : răbdarea, conștiincio
zitatea, exigența față de ei în
șiși, hărnicia, migala, plus mul
te altele.

într-un cuvînt fie spus, noi, 
educatoarele, nu facem decît să 
le dăm „Învățăceilor" noștri 
startul în a deveni oameni ade- 
vârați.

MARINA ALMAȘAN- 
UNGUREANU

ră, în creația artistei Carmen 
Stănescu. Cu o ținută solemnă, 
cu o mască albă aplicată pe 
figură, ea practică disprețul Și 
cinismul.

Decorul lui Paul Bortnovski 
format din panouri de pinză 
ingenios colorate și luminate, 
cu un contur expresiv, dar u- 
neori prea mici pentru imensi
tatea scenei, are puterea să 
sugereze fiorul tragic,- stările 
de clar-obscur care învăluie 
curtea.

„Vlaieu Vodă"! reluat pe sce
na mare a Naționalului este un 
spectacol care place, un spec
tacol aplaudat : păcat că este 
prea evident gindit ca o piesă 
cu două personaje.

Cu prilejul aniversării a 800 
de ani de Ia țircarea pe tron a 
domnitorului Mircea cei Mare, 
piesa lui Dan Tărchllă „Io, 
Mircea Voievod" cunoaște o 
nouă montare pe scena Teatru
lui Bulandra. Această scriere 
este una din încercările de re- 
vitalizare a dramei istorice, 
Faptul istoric nu este doar re
constituit. el este interpretat, 
diagnosticat de po poziția uma
nistului contemporan. Nu se 
face apel la limba veche ci, mai 
degrabă, la o filozofie a limba
jului.

Alexandru Tocilescu, carac
terizat cu dăruire de către dra
maturg drept un regizor „care 
n-are astimpăr, imaginația sa 
se învolburează tot timpul, ori
ce idee nouă îl captivează", 
construiește spectacolul dintr-o 
suită de simboluri. Sub semnul 
simbolului începe și se încheie 
montarea : personajele se tre
zesc dintr-un somn lung și re- 
cad în somn în scena finală, 
iar între aceste două granițe 
renaște povestea, un moment 
pe care o minte iscoditoare îl 
analizează. Această sugestie a

Mai mult Ca-n alte pe
rioade ale anului, în timpul 
vacanțelor, cluburile sint 
asaltate de un număr sporit 
de tineri. Cauza este lesne 
de înțeles: afluxul de tine
rețe și voioșie pe care il 
aduc sutele de mii de elevi 
aflați în vacanță. Ce oferă 
deci „Ecran-Olub"-ul bueu- 
reștean tinerilor din sectorul 
6 al Capitalei? Ne răspunde 
tov. Timpa Constantin, di
rectorul clubului.

— Continuăm să oferim, 
de cinci ori pe săptămînă, de 
miercuri pină duminică o- 
bișnuitele noastre seri cul- 
tural-distractive, la care pe 
lingă muzică, fie înregistra
tă pe bandă, fie oferită de 
cele două formații vocal-in
strumentate ale clubului, 
„Icar" și ..Quartz", invităm 
soliști și actori profesioniști.

— Puteți aproxima, nume
ric. participarea tinerilor la 
aceste activități?

— în timpul săptămînii, la 
aceste seri cultural-distracti- 
ve participă în jur de 400— 
500 tineri, însă duminicile 
numărul acestora se poate 
dubla. Deci o participare 
masivă, care ne bucură.

— Alte activități ?
— Cele permanente, des

fășurate de corul, ansam
blul de muzică populară și 
ușoară ale clubului, precum 
și partidele de șah și plng- 
pong, pe care tinerii le des

Știați că...?
— francezii pronunță 350 de silabe pe minut, japonezii, 310, 

americanii 150—175, englezii 220. iar băștinașii Polineziei, 
Microneziei și Melaneziei doar 50 de silabe pc minut ?

— nici un om n-a numărat de la 1 la un miliard? Presu- 
punind că s-ar găsi cineva dispus să întreprindă așa Ceijft, 
rostind un număr pe secundă, fără să doarmă, ar trebui să-și 
consacre acestei „opere" 32 de ani din viață;

— „regele celibatarilor" neamului păsăresc este condorul, 
care poate trăi singur chiar și 11 ani? Că albatrosul regal, 
la care deschiderea aripilor atinge 4 metri, cutreieră, timp 
de 8 ani, văzduhul oceanului, pină să-și aleagă o pereche? 
Că pescărușului cenușiu ii trebuie pentru aceeași decizie 
dificilă numai... 6 ani ? (A. P.).

Datini românești
(Urmare din pag. I)

către noi ne așază în miezul 
iernii, cind timpul se prime
nește, în plin ritual al semă
natului. Boabele de griu cad 
peste neaua pufoasă, iar gazda, 
luminată de urarea copiilor, 
răsplătește grupul de urători 
cu covrigi calzi, mere și nuci, 
îmbărbătîndu-i și mulțumin- 
du-le.

Se apropie Noul An. Prin 
ogrăzi pocnesc bicele pregăti
toare (in satul meu prahovean, 
începeam repetițiile cu o lună 
înainte, să nu ne pierdem con
diția fizică și nici acum nu-i 
altfel), buhaiele și clopoțeii 
sint verificați acustic, iar 
urarea, împrospătată cu sem
nele timpului de acum, este 
repetată și-n somn pentru a nu 
te face de rușine în fața gaz
dei, șchiopătind o silabă, ui- 
tînd alta. In oraș, un frison de 

montării dezvăluie perfect de
mersul dramaturgului. Fantezia 
regizorală nu este ferită însă 
de riscul unui exces de simbo
luri care, chiar dacă pot căpă
ta o semnificație, decorează 
inutil spectacolul.

Spațiul acestei rememorări 
este o mănăstire, lăcaș care in 
Evul Mediu a conservat limba, 
tradiția, istoria neamului. Vor 
fi folosite vitralii superbe cu 
chipuri de voievozi care, pe lin
gă efectul vizual sigur, sugerea
ză ideea că așa cum într-o pi
cătură de apă ghicești oceanul, 
în chipul unui domnitor există 
prezentul, dar și istoria cu șirul 
ei neslirșit de imagini de vo
ievozi. Ca întotdeauna în spec
tacolele lui Tocilescu o sceno
grafie interesantă, semnată, de 
data aceasta, de Sever Frențiu 
și Dan ManoliU.

Subordonindu-se tradiției a- 
cestui gen de spectacole. și 
acum elementul cel mai valoros 
rămine interpretarea rolului 
principal. Victor Rebengiuc 
umanizează personajul fără a-1 
sărăci de dimensiunea lui filo
zofică. Deși trăiește prezentul 
cu un acut simț al tradiției și 
al viitorului, inteligența de 
strateg este în armonie cu deli
cate sentimente de dragoste, de 
duioșie. Victor Rebengiuc adu
ce multă substanță umenă.

Expresivă este și evoluția Ci
nei Patriciii in rolul Marei. 
Este un exemplu de virtuozita
te interpretativă pentru că ea 
construiește din puțină sub
stanță dramatică un personaj 
interesant. în cadrul cuplului 
da este o violentă adversară a 
lui Mircea, dar în conjunctura 
politică îi este aliată. Aceste 
două trăsături se nuanțează în- 
tr-Un joc subtil și frapant.

AURELIA BORIGA 

fășoară cu multă plăcere în 
ambianța clubului. Acum 
însă, toate gîndurile și efor
turile noastre sint îndrepta
te s.pre o cît mai bună orga
nizare a Revelionului. Celor 
400 de tineri care vor sosi la 
noi să-și petreacă „cea mai 
lungă noapte a anului" le o- 
ferim muzică ușoară cu cele 
două formații' vocal-instru- 
mentale mai sus amintite, 
precum și cu soliști cunos- 
euți, precum Dorin Anasta- 
siu, Gina Pătrașcu, George 
Enache, George Nicolescu, 
un montaj de versuri („Vis 
de pace"), muzică și dansuri 
populare, „Plugușorul tine
retului", dans modern, mo
mente vesele (cu Horia Șer
bănescu) și. desigur, cîteva 
„surprize" pe care, firește, 
nu le voi divulga. Am să 
adaug doar eă formațiile și 
ansamblurile noastre se vor 
„produce" nu numai pe sce
na clubului, ci și în „depla
sare", la sala „Eren“ unde, 
și în acest an, se va desfă
șura Revelionul tineretului.

Acțiuni și programe simi
lare oferă, desigur, pe tot 
parcursul vacanței toate 
cluburile de tineret din Ca
pitală. Tot atîtea invitații la 
o cit mai plăcută și instruc
tivă petrecere a vacanței de 
iarnă.

ADRIAN POP

colind e depistabil de aseme
nea, unii chiar pocnesc bicele 
și invirt sorcove colorate mai 
devreme, pentru a nu le-o lua 
alții înainte probabil, pomii de 
Anul Nou au sosit in piețe, e 
o tirguială înfocată pentru 
brad (molidul, zice-se, se scu
tură mai iute), vitrinele maga
zinelor au poleiala scinteietoa- 
re a sfirșitului de an, ma
nechinele au umeri de beteală, 
iar globurile multicolore chea
mă cu clipiciul lor intermitent 
ochiul căutător de fast și 
sărbătoare.

Se apropie Noul An. Dinspre 
munți, un ger tinăr vestește 
cumpăna iernii, in timp ce 
copiii, in cea mai frumoasă pe
rioadă a anului, se pregătesc 
să ne sorcovească după obicei 
cu „sorcova vesela, să trăiți. să 
înfloriți, ca merii, ca perii"... 
semn că timpul se rotește fi
resc pe nesfîrșitele lui rotoare.

înainte de start
Foto : GHEORGHE CUCU
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TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România 

de participant'll la Plenara Consiliului Uniunii Naționale 

a Cooperativelor Agricole de Producție
Mult stimate si iubite tovarășe Nicolae 

Ceaușescu,

Plenara Consiliului Uniunii Naționale a Coope
rativelor Agricole de Producție și-a desfășurat 
lucrările într-o atmosferă de puternică angajare 
patriotică, revoluționară, generată de inestimabi
lele orientări, sarcini și îndemnuri cuprinse in 
magistralele dumneavoastră cuvintări eu privire 
la înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XIH-lea 
al Partidului Comunist Român, a obiectivelor noii 
revoluții agrare, pentru realizarea unei noi calități 
a muncii și vieții in patria noastră.

Exprimind înalta mindrie de a fi contemporani 
cu dumneavoastră, mare erou între eroii neamu
lui. genialul strateg și ctitor al României moderne, 
ilustră personalitate intrată în conștiința contem
poraneității ca strălucit promotor al idealurilor de 
libertate și independență ale popoarelor, de în
țelegere și colaborare internațională, ca erou ai 
luptei pentru pace, participants la plenară, în nu
mele milioanelor de țărani cooperatori, al tuturor 
celor care lucrează în agricultura cooperatistă, 
și-au exprimat profunda recunoștință pentru acti
vitatea neobosită și contribuția dumneavoastră 
hotărîtoare la elaborarea și înfăptuirea întregii 
politici interne și externe a partidului și statului 
nostru, la fundamentarea științifică a planurilor și 
programelor de dezvoltare economico-socială a 
țării.

Exprimînd gîndurile șf simțămintele do stimă 
și prețuire ale întregii țărănimi, participanții Ia 
plenară au dat o înaltă apreciere rolului și apor
tului deosebit ale tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, eminent om politic și 
savant de largă recunoaștere internațională, la 
elaborarea și înfăptuirea programelor de dezvol
tare a patriei, la înflorirea necontenită a științei, 
învățămîntului și culturii românești.

Plenara și-a însușit pe deplin criticile dum
neavoastră, mult stimate și iubite tovarășe se
cretar general, tu privire la lipsurile și neajun-

Mierouri după-amiâză". a avut 
loc, în Capitală, Plenara Consi
liului Uniunii Naționale â Coo
perativelor Agricole de Produc
ție, care a dezbătut modul cum 
au acționat uniunile .județene si 
consiliile de conducere ale uni
tăților agricole Cooperatiste pen
tru îndeplinirea planului de 
producție pe 1986 și măsurile ce 
se impun în vederea îmbunătă
țirii activității în anul viitor, 
obținerii unor recolte superioa
re. sigure și stabile, potrivit 
cerințelor noii revoluții agra
re. sarcinilor, orientărilor și 
indicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Analizînd. în spirit critic și 
autocritic, activitatea desfășura
tă de unitățile agricole coope
ratiste, rezultatele obținute.

precum și lipsurile manifestate, 
participanții la dezbateri au 
prezentat acțiunile ce se între
prind pentru ca anul 1987 să 
constituie, în întreaga agricultu
ră cooperatistă, un an al pro
ducțiilor sporite, la nivelul ba
zei materiale și resurselor exis
tente. al obiectivelor stabilite 
de conducerea partidului, de 
secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

In același timp, au fost sub
liniate importanța aplicării cu 
fermitate în toate unitățile agri
cole a prevederilor legale pri
vind acordarea loturilor în fo
losință cooperatorilor, precum si 
măsurile ce se impun in con
tinuare în această direcție.

La lucrările plenarei a parti
cipat și a luat cuvîntul tovară-

surite care s-au manifestat în organizarea și 
conducerea activității din agricultură, cit și apre
cierea potrivit căreia rezultatele dobindite in 
acest an puteau fi și mai bune dacă s-ar fi ac
ționat mai ferm, cu înaltă răspundere și exigență 
revoluționară, pentru buna organizare a activi
tății și valorificarea superioară a puternicei baze 
tehnico-materiale de care dispune - agricultura 
cooperatistă, pentru folosirea în cele mai bune 
condiții a tuturor resurselor și posibilităților, a 
întregii forțe de muncă.

In acest scop, plenara a stabilit măsuri care să 
asigure înfăptuirea prevederilor planului pe anul 
1987. a programelor speciale. îmbunătățirea în
tregii activități economice, folosirea mai judi
cioasă a mijloacelor materiale și financiare în 
vederea creșterii rentabilității tuturor unităților.

Toți cei ce muncesc in agricultura cooperatistă, 
asemenea întregii noastre națiuni, susțin unanim 
acțiunile și inițiativele dumneavoastră de larg ră
sunet internațional pe care le întreprindeți pen
tru promovarea principiilor politicii țării noas
tre de pace, dezarmare, colaborare și înțelegere 
intre toate statele lumii.

Participanții la Plenara Consiliului Uniunii 
Naționale a Cooperativelor Agricole de Produc
ție se angajează ferm in fața partidului, a dum
neavoastră, să nu precupețească nici un efort, să 
muncească fără preget pentru înfăptuirea obiec
tivelor noii revoluții agrare, pentru sporirea con
tinuă a recoltei și creșterea livrărilor de pro
duse agroalimentare la fondul de stat, contribuind 
astfel la progresul multilateral al țării.

Acum, cu prilejul celei de-a XXXIX-a ani
versări a Republicii Socialiste România și al 
sărbătoririi Anului Nou 1987, vă adresăm cele mai 
calde și respectuoase felicitări, urări de sănătate, 
fericire și putere de muncă, spre binele și prospe
ritatea patriei, a națiunii noastre socialiste.

Să ne trăfți ani multi, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu 1

șui Emil Bobu. membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.

Plenara a eliberat pe tovară
șul Marin Vasile din funcția de 
președinte al Consiliului Uniu
nii Naționale a Cooperativelor 
Agricole de Producție.

Plenara â ales pe tovarășul 
Trăiau Gîrba, membru al C.C. 
al P.C.R,, in funcția de pre
ședinte al Consiliului Uniunii 
Naționale a Cooperativelor A- 
gricole de Producție.

Intr-o atmosferă d» vibrant 
entuziasm, participanții la plena
ră au adresat o telegramă tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

TELEGRAMA ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România 
de participantele la Plenara Consiliului Național al Femeilor

Mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Plenara Consiliului Național al Femeilor, des
fășurată într-o atmosferă de înaltă responsabi
litate politică și angajare revoluționară, a dezbă
tut și analizat, în spiritul orientărilor, indicațiilor 
și exigențelor formulate de dumneavoastră în 
cuvîntările rostite la recentele forumuri ale parti
dului, ale democrație; muncitorești, revoluționa
re. contribuția pe care au adus-o milioanele de 
femei de pe întreg cuprinsul patriei la realiza
rea planului național unic in acest prim an al 
cincinalului dezvoltării intensive și a adoptat 
măsuri care să determine sporirea aportului fe
meilor la îndeplinirea exemplară a obiectivelor 
stabilite pentru anul 1987. in vederea înfăptuirii 
istoricelor obiective stabilite de Congresul al 
Xîll-lea al partidului.

Participantele la plenară au adus un vibrant 
omagiu exprimînd sentimentele de aleasă stimă, 
înaltă prețuire și profundă recunoștință față de 
dumneavoastră, fiul cel mai iubit al națiunii, 
strălucit revoluționar si patriot înflăcărat, ereu 
între eroii neamului, care v-ați dedicat de peste 
cinci decenii întreaga viată și activitate luofei 
pentru libertatea, demnitatea și fericirea poporu
lui român, pentru triumful mărețelor idealuri de 
progres social și independență națională.

Cu aleasă stimă și înaltă prețuire, participan
tele la plenară au adus un cald și respectuos 
omagiu tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, militant de seamă al partidului 
și statului, om de știință de largă recunoaștere 
internațională, pentru contribuția de cea mai 
mare însemnătate la elaborarea si înfăptuirea 
programelor de dezvoltare economico-socială a 
patriei, la creșterea rolului cercetării științifice 
și îfivățămîntului în progresul multilateral al so
cietății noastre, la întreaga politică internă și 
externă a României socialiste.

Analizînd cu înaltă responsabilitate sarcinile 
ce ne revin, plenara a subliniat însemnătatea 
deosebită a orientărilor programatice privind 
continuarea într-un ritm ridicat a activității 
economico-sociale, afirmarea cu putere a noii re
voluții tehnico-științifice, a noii revoluții agrare 
și a exprimat in unanimitate hotărirea fermă a 
Consiliului Național, a comitetelor și comisiilor 
femeilor de a acționa cu înalt spirit de angajare 
și răspundere pentru înfăptuirea exemplară a 
planului pe 1987, pe întregul cincinal, pentru tra-

Miercuri a avut loc în Ca
pitală Plenara Consiliului Na
țional al Femeilor, care a anali
zat activitatea, desfășurată de 
Consiliul Național, comitetele si 
comisiile femeilor pentru mobi
lizarea maselor de femei la în
făptuirea planului pe 1986 și a 
sarcinilor ce le revin privind 
realizarea obiectivelor Planului

național unic de dezvoltare e- 
conomico-sociălă a țării pe anul 
1987.

Participantele au adoptat mă
suri vizînd perfecționarea acti
vității organizațiilor de femei 
în toate domeniile.

Plenara a analizat, de aseme
nea, activitatea internațională 
desfășurată de Consiliul Na-

ducerea în viață a mărețelor obiective stabilite 
de CongresUI al XIII-lea al partidului.

Răspunzind chemării pe care ne-ați adresat-o 
Ia Plenara Consiliului Național al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, ne vom implica si 
mai mult, cu toate forțele, in activitatea uriașă 
de transformare a oamenilor, de ridicare a con
științei maselor largi ale femeilor, pentru for
marea înaltului spirit revoluționar cerut de în
făptuirea noii etape a revoluției socialiste și 
trecerea țării noastre spre comunism.

Pornind de înalta răspundere față de viitorul 
poporului nostru, față de menținerea tinereții și 
vigorii națiunii, vom acționa in continuare pentru 
întărirea familiei, pentru ca femeile să-și îndepli
nească suprema misiune de a da viață, de a crește 
și educa un număr cit mai mare de copii, în spi
ritul dragostei înflăcărate față de glia străbună, 
al devotamentului nețărmurit față de cauza 
partidului, față de dumneavoastră, conducătorul 
iubit și stimat al națiunii, față de tovarășa Elena 
Ceausescu.

Reafirmindu-și adeziunea la întreaga politică 
internațională a nartidului și statului nostru, 
Plenara Consiliului National al Femeilor a dat o 
înaltă apreciere hofăririi tării noastre, aprobată 
unanim în cadrul Referendumului national de la 
23 noiembrie, privind reducerea unilaterală cu 
5 la sută a armamentelor, efectivelor si cheltuie
lilor militare, strălucită acțiune concretă, reală 
de dezarmare inițiată de dumneavoastră, ilustra
re a înaltei responsabilități față de interesele 
supreme ale întregii omeniri.

Ne exprimăm deplina satisfacție și susținem 
rodnica activitate desfășurată de Comitatul Na
țional Român „Oamenii de Știință și Pacea", sub 
conducerea tovarășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. consacrată folosirii cuceririlor 
științifice numai in scopuri pașnice, pentru pro
gresul întregii omeniri.

Aflindu-ne în pragul Anului Nou, în numele 
tuturor femeilor României socialiste, participan
tele la plenară vă exprimă, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, cele mai profunde sentimente 
de respect și recunoștință și vă adresează alese 
urări de sănătate și fericire, de tinerețe fără 
bătrinețe, alături de mult stimata și iubita to
varășă Elena Ceaușescu, de toți cei dragi, mulți 
ani fericiți pentru a ne conduce măi departe, cu 
aceeași strălucire,' spre noi succese, pentru înăl
țarea scumpei noastre patrii pe cele mai lumi
noase culmi de progres și civilizație.

țional al Femeilor în anul 1986 
și a Stabilit principalele obiec
tive pentru 1987.

în încheierea dezbaterilor, în
tr-o atmosferă de puternică an
gajare, participantele au adre
sat o telegramă tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România.

Din experiența unităților agricole distinse cu titlul de „Erou al Noii Revoluții Agrare"

STRATEGIA RECOLTELOR RECORD: 
ȘTIINȚĂ, ORGANIZARE, PASIUNE

Programul județului Olt pen
tru creșterea recoltelor la nive
lul exigențelor impuse de ac
tuala etapă de dezvoltare și în 
concordantă cu disponibilitățile 
reale, tehnico-naturale, cuprinde 
nu numai măsuri stricte de spe
cialitate agricolă, ci și obiecti
ve organizatorice și social-pro- 
fesionale, reunite intr-un an
samblu de maximă eficiență. 
Considerăm necesară această 
subliniere deoarece in rîndurile 
următoare ne vom referi Îndeo
sebi la citeva elemente tehno
logice. Ele nu pot fi însă de
limitate strict de modalitățile 
organizatorice prin care aces
tea au prins viață, fiind vorba 
de o permanentă atenție și pre
ocupare in ceea ce privește fo
losirea la întreaga capacitate a 
dotărilor de mecanizare, a ge
neralizării rezultatelor experi
enței unităților fruntașe și a 
noutăților din cercetarea știin
țifică de profil. Urmărirea con
secventă a procedurilor de 
creștere a eficienței economice 
și continua perfecționare pro
fesională a lucrătorilor din a- 
griculturâ sînt condiții absolut 
obligatorii în acest domeniu de 
maximă importanță economică. 
Semnificative în această direc
ție. că rezultat final, sînt două 
aspecte.

O primă demonstrație eviden
țiază însemnătatea pe care o au 
lucrările de scarificare și afi
nate profundă a solului. Au fost 
săpate trei profile pedologice, 
în teren natural, nescarificat, 
apoi în parcele care au benefi
ciat de scarificări la 60—70 cai, 
lucrări realizate cu tractorul 
S-î 500 și cu tractorul A-l 800. 
Gradul de compactare al solului 
a suferit importante modificări 
calitative, in sensul pozitiv a) 
cuvintului. transformind parce
lele scarificate într-un adevărat 
rezervor de apă pentru plante, 
cu capacitatea de a mențin^ un 
grad înalt de umiditate în' pe
rioadele de secetă, iar în caz 
contrar — al excesului din pe
rioadele ploioase — s-a asigu
rat un excelent drenaj. Se asi
gură în acest fel o aprovizio
nare uniformă cu apă a cultu
rilor pe toată perioada de ve
getație. înlesnindu-se totodată si 
efectuarea lucrărilor mecaniza
te, la timpul optim și de calita
te, lucrări care în general sînt 
condiționate de lipsa sau ex
cesul de apă. Pe ansamblul ju
dețului, au. fost efectuate lu
crări agropedoameliorative care 
au cuprins atît afînări și sca
rificări, cit și aplicarea amen
damentelor pentru corectarea

acidității solului, administrarea 
îngrășămintelor organice — 
prin rotație o dată la patru ani 
pe toată suprafața —. precum 
și alte lucrări de irigații, dese
cări. combaterea eroziunii.

. S-au ridicat probleme de e- 
ficiențâ? . Ori de cheltuieli ne
justificate? Concluziile au fost 
unanime în privința necesității 
acestor lucrări. într-un studiu 
comparativ pe 15 ani s-a evi
dențiat că pe soluri fertile, de 
tip cernoziom. creșterile de 
recoltă după efectuarea lucrări
lor complexe agropedoameliora
tive au fost de 2,5 ori la griu 
și de 1.7 ori la porumb și floa* 
resa-șoarelui, în vreme ce pe 
solurile mai grele și mai săra
ce. de tip stnolniță, aceste creș
teri au fo&t de 3 ori la griu, de 
4 ori la porumb și de 4,2 ori la 
floarea-soarelui.

A doua remarcă constă în 
modul cum s-au stabilit tehno
logiile pentru fiecare cultură, 
soi sau hibrid folosit.

La nivelul județului Olt au 
fost amenajate cimpuri experi
mentale și demonstrative pe 
circa 25 060 hectare, practic ir» 
fiecare unitate existând aceste 
parcele in răspunderea directă 
a specialiștilor, suprafețe pe 
care se fac cercetare proprie și 
producție la cel mai înait nivel

științific. „Orice soluție dată d1 
institutele centrale sau stațiu
nile zonale de cercetare agrico
lă nu poate avea precizia și 
valoarea celor stabilite în con
dițiile concrete ale unităților de 
producție1* — este opinia gene
rală care stimulează această 
vastă activitate de cercetare pe 
plan local, care a condus la per
fecționare^ tehnologiilor și la 
creșterea generală a nivelului 
de pregătire științifică și teh
nică a tuturor lucrătorilor din 
județul Olt.

Exemplul de la Strejești esie 
rit se poate de concludent în a- 
cest sens. Pe un lot de 40 de 
hectare a fost semănat hibridul 
de porumb HS 412. In toamnă 
s-au cules aici 40 de tone de 
știuleți la hectar. Un record ab
solut care a demonstrat capaci
tatea productivă a pâmintului 
bine și cu știință lucrat. S-au 
aplicat pe locui de la Strejești 
la fiecare hec.ar 40 de tone de 
gunoi de grajd bine fermentat. 
Au fost administrate îngrășă
minte complexe la pregătirea 
terenului. în funcție de elemen
tele nutritive conținute în sol. 
Semănatul s-a făcut astfel ca la 
recoltare să se asigure 80 000 de 
plante la hectar. S-a irigat de 
3 ori și s-a prășit de cite ori a 
fost nevoie.

Sigur, agricultura județului' 
Olt nu dispune de un teren a- 
gricol de primă categorie dr 
fertilitate. Ca pămîntul să ro
dească așa cum a rodit anul a- 
cesta a fost nevoie de multa 
muncă. Investiții materiale deo
sebite, pricepere și abnegație, 
adaptarea la condițiile specifice 
zonei. Dacă in 1965. an de re
ferință pentru agr cultura ju
dețului în Olt. nu existau decit 
patru combine autopropulsate, 
numărul lor a ajuns în 1986 la 
2 719. Parcul de tractoare șl 
’itJaje a fost permanent îmbo
gățit. Mecanizatorii și-au adap
tat. modificat și îmbunătățit 
mașinile in funcție de cultură 
ori necesitățile inerente campa
niei agricole.

Avind în vedere faptul că 
doar 9 909 de hectare reprezin
tă cernoziom tipic (2 la sută), 
115 700 hectare podzoluri (26 la 
sută) și 111 400 hectare smol- 
niță (25 la sută) și alte catego
rii de teren cu fertilitate scăzu
tă pentru toate plantele este 
ușor de înțeles în ce condiții 
dificile a fost obținută cea mai 
mare producție de porumb din 
istoria țării. Cum se explică a- 
tunci aceste recorduri? De pe 
aceste terenuri. 11 unități a- 
gricole au realizat producții de 
peste 23 000 kg porumb știuleți 
la hectar. Nouă unități agricole 
au realizat producții medii de 
peste 4 000 kg la hectar floarea- 
soarelui. Alte 9 unități agricole 
au realizat peste 3 000 de kg 
soia la hectar. Și la sfeclă d*> 
zahăr, 6 unități agricole din 
județ au realizat producții de 
peste 42 600 kg la hectar. Tot

județul Olt se poate mîndri că 
ă atins cea ma, înaltă producție 
de griu la hectar. Același lucru 
este valabil și pentru orz. unde 
22 de unități agricole au trecut 
granița celor 8 tone la hectar.

Cooperativa agricolă de pro
ducție Scornicești, de pildă, a 
obținut cea mai mare produc
ție la porumb, griu. orz, floa- 
rea-soarelui și soia de pe tere
nurile despre care am vorbit la 
Începutul articolului nostru. 
Fără îndoială nu mimai agro
tehnica folosită a fost elemen
tul principal. Organizarea 
exemplară a lucrărilor, mobili
zarea totală a forței de muncă, 
implicarea intensă a fiecărui 
cooperator în treburile obștei au 
atimat mult în balanța recordu
rilor, a recoltelor de excepție 
în județ.

întreprinderile agricole de 
stat Corabia. Studina. Redea, 
cooperativele agricole de pro
ducție Crimpoia, Orlea. Bu- 
cinișu, Slăveai, Potlogeni, 
Grojdibodu, Sinești, Negreai, 
Vădăstrița. Dranuvățu sînt alte 
Unități din evantaiul celor în 
dare producțiile au atins nive
lurile planificate pentru sfirși- 
tul actualului cmcii*al.

Revoluția agrară- din județul 
Olt face parte integrantă din 
Noua Revoluție Agrară a țării, 
din marea și continua revolu
ție socialistă. Suportul marilor 
realizări ale agriculturii jude
țului Olt îl constituie așadar 
baza tehnico-matenală. modj1 
de gindire ți acțiune al oame
nilor care sint măsura tuturor 
înfăptuirilor de excepție.

ELENA CATUNEANU
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Pe cîțiva quadrați
• Tinerii României socialiste omagiază cea de-a 39-a ani

versare a proclamării Republicii prin succese de sesmă în 
toate domeniile de activitate • în județul Alba, peste 10 000 
de tineri din unitățile economice vor participa la acțiuni de 
muncă în sprijinul producției care șe vor solda cu realizări 
peste plan : 3 tone acid sulfuric, 5 tone sulfat de fier, 4 tone 
sulfat de cupru, 14 mașini de cusut, 25 mașini de spălat, 250 
bucăți confecții • Peste 12 000 de tineri din 9 unități eco
nomice ale județului Argeș participă in aceste zile la acțiuni 
de muncă în sprijinul producției care vor conduce la reali
zarea unei producții suplimentare în valoare de peste 2.5 
milioane lei. Se vor realiza 700 metri bandă transportoare, 
10 bucăți caroserii Dacia 1 300, 5 bucăți motoare Dacia 1 300, 
2 garnituri de mobilă, 4 autoturisme ARO 10, 80 tone ciment, 
40 tone var, 190 tone cărbune, 450 bucăți supape, 10 000 bucăți 
piese electronice etc. ® Comitetul U.T.C. de la întreprinderea 
„înfrățirea" — Oradea organizează astăzi expunerea Cu tema 
„30 Decembrie 1947 — proclamarea Republicii, zi înscrisă cu 
litere de aur în istoria poporului român" • Tot astăzi la 
clubul sindicatelor din Hunedoara are loc un Colocviu cu tema 
„Proclamarea Republicii — moment crucial în istoria Româ
niei".

Foto-album

Să țină iarna cit vacănța !

Caligrafii de buzunar
UN DRUM ÎN ISTORIE

La 5 km de Piatra Neamț, 
pe drumul care duce la Bicaz, 
călătorul pasionat poate să 
cunoască o pagină glorioasă 
din istoria eroică a români
lor vizitînd complexul cultu
ral muzeistic de la Bistrița. 
Unul dintre cele mal valoroa
se documente ale continuității 
culturale românești cunoaște, 
prin strădania istoricului și 
cercetătorului C. Zaharia o ex
traordinară resurecție. Acest 
impunător centru muzeistic a 
fost obiectul unor importante 
și atente lucrări de restaura
re. Cînd a început această ac
țiune în urmă cu cîțiva ani, 
aici erau doar urme. ziduri 
sălbăticite, pietre însemnate 
cu fum. Din vechiul palat 
domnesc al lui Alexandru cel 
Bun, din Școala de cîntăreți 
a lui Petru Rareș nu mai ră
măseseră decît ruine bătute de 
ploi și vîhttiri. Părea că nim'c 
nu mai poate să trezească la 
viață aceste hrisoave de pia
tră. Și totuși, restaurarea — 
care a durat nu puțină vreme 
dâr s-a bucurat de concursul 
unor personalități ale arhitec
turii românești (precum arhi

tectul Ștefan Balș) — s-a în
cheiat nu demult si astăzi 
complexul Bistrița de Neamț 
e redat deplin circuitului tu
ristic și cultural.

Patru voievozi de seamă ai 
Moldovei (Alexandru cel Bun, 
Ștefan cel Mare, Petru Ra
reș, Alexandru Lăoușneanu) 
își leagă numele de ctitoride 
bistrițene. Celebrul palat, dom
nesc din epoca lui Alexandru 
cel Bun și Școala de cîntăreți 
înființată cu îngăduința Iul 
Petru Rareș., campanila și clo
potul din vremea lui Ștefan 
constituie principalele puncte 
de atracție pentru mii de tu
riști din țară șl din străină
tate.

A întreține viu spiritul de 
continuitate și a arăta vremu
rilor noi bogăția unei istorii 
și culturi autohtone consolida
te în datele ei fundamentale e 
într-adevăr o fantă lăudabilă 
la care a participat cu merite 
de seamă un cărturar al locu
lui C. zaharia cunoscut și prin 
cercetări de istorie a culturii 
epocilor românești vechi,

MARIANA BRAESCU

CARTEA, UN PRIETEN DE-O VIAȚĂ
S3 recunoaștem, 45 de ani 

reprezintă aproape o viață ue 
om. O viață pe care Paraschiv 
dohstântinescu, unul dintre 
cei mai veclii librari/fn acti
vitate aj Capitalei (responsabi
lul Librăriei nr. 119), dacă nu 
chiar cel mai vechi, și-a îjc- 
frecut-o între cărți. Mai întîi 
la ,,Cartea Românească44. untie 
a și învățat meseria, făcînd o 
adevărată pasiune oentru man
ea sa, care reprezintă fiu nu
mai un simplu act social, ci și 
unul de cunoaștere. ,.în pe
rioada de lucru la Librăria 
,,Cartea Românească" — ne
spune experimentatul li
brar — am cunoscut pe a-
proape toți oamenii de sea
mă al vremii, scriitori, sa- 
vanți, profesori, mari spe
cialiști în diferite domenii, dar 
și nenumârați oameni simpli, 
pasionați de lectură. I-am cu
noscut bine pe Arghezi, pe Ion 
Pas, pe Ion Barbu și pe mulți

alții. Am fost fericit să le pot 
prezenta cărțile, să pot vorbi 
despre ele cititorilor". La fel 
de fructuoasă a fost ' neutru 
Paraschiv Constan tinescu și 
perioada cît a funcționat ca 
librar la „Librăria Tineretu
lui". „Două decenii și jumăta
te am lucrat aici, își amintește 
cu emoție $i nostalgie, și în 
toată această perioadă mi-au 
trecut prin mîini milioane de 
exemplare de cărți, zeci de mii 
de titluri de lucrări așteptate 
cu nerăbdare și bucurie de ci
titori, de publicul tînăr mai 
ales, pentru că cele mai multe 
din tomurile apărute în ulti
ma vreme sînt destinate în 
primul rînd tineretului, lucru 
care demonstrează o statornică 
preocupare din partea parti
dului și statului nostru pentru 
educarea și formarea noilor 
generații în spiritul celor mai 
înalte valori ale umanității". 
(Nicolae Militar u).

V1NĂTOREASCĂ

— După meciul de la .Sevilla, 
după vizionarea partidei Alba
nia — Spania, la Tirana, n-am 
rnai văzut un interviu sau o 
declarație cu opiniile și opțiu
nile lui Emmerich Jenei despre 
aceste jocuri și șansele echipei 
noastre in campania de califi
care pentru „Euro ’88".

— Nu sint omul interviurilor. 
Nu le caut ! Cînd sînt întrebat 
răspund. Nu-mi place să ies in 

'față prin declarații și promi
siuni. Rezultatele mele să mă 
aducă in față. Nici nu-mi place 
să vorbesc prea mult. Nu ador 
deloc reclama ieftină.

— Dacd toți ar gindi la fel... 
Totuși, cititorii „Scînteii tinere
tului" așteaptă Un interviu cu 
antrenorul naționalei. De acord?

— De acord !
— Ai văzut meciul Albania — 

Spania desfășurat, recent, la Ti
rana. Cu ce impresii, cu ce pla
nuri fi ginduri te-ai întors ?

— Acest meci mi-a arătat o 
echipă albaneză foarte ambi
țioasă, dornică de victorie care 
chiar sub aspectul tehnico-tac- 
tic s-â exprimat la un nivel 
foarte bun. Doar greșeala din 
repriza a doua, de a se retrage 
în apărare, ținînd cu orice preț 
să păstreze avantajul golului 
înscris, a făcut ca echipa Spa
niei să-și poată etala experien
ța mult-mult mai mare decit a 
albanezilor. Pentru că în prima 
repriză echipa Spaniei a fost 
surprinsă de elanul gazdelor, 
nereușind să pericliteze poarta 
adversarilor decît foarte rar. In 
«chimb, în partea a doua, oas-

Interviul nostru cu EM. JENEI 
antrenorul echipei naționale 

de fotbal

peții ău schimbat registrul teh- 
nico-tactic apelînd la toate ca
litățile pe care le-au dovedit și 
în precedentele jocuri : cel de la 
Hanovra, cu R.F.G., cel de la 
Sevilla cu noi, reușind astfel o 
victorie foarte prețioasă pentru 
ei. Echipă omogenă, cu un joc 
bine închegat, în care tehnica ii 
ajută pe iberici să desfășoare 
acțiuni in mare viteză, Spania 
și-a valorificat, cu „garda“ ei 
veche, in special Camacho. 
Michel, Butragueno și neobosi
tul Victor — șansa a două 
puncte mari.

— Acest 2—1, in deplasare, al 
spaniolilor schimbă, cumva, da
tele problemei in ce ne pri
vește ?

— Nu schimbă eu nimic situa
ția din punctul meu de vedere. 
De ce ? Pentru că eu merg pe 
ideea că orice joc pe care-1 sus
țin trebuie să-I cîștig. Dar re
zultatul, firește, se stabilește ne 
teren. El depinde de dispoziția 
de joc și forma celor două com
batante. iar echipa care la ora 
respectivă are un potențial mai 
puternic, sub aspectul factorilor 
de antrenament și al concepției 
de joc, de cele mai multe ori 
ciștigă. De cele mai multe ori 
pentru că nu o dată am văzut 
că nu întotdeauna ciștigă echi
pa cea mai bună. Deci, echipa 
noastră nu are altceva de făcut 
decît să se „armeze“ cu acea 
stare de spirit, cu acea calitate

psiho-fizică în măstirâ sâ-i de-a 
dreptul să aspire la victorie și 
calificare.

— Nu te îngrijorează faptul 
că naționala, dar fi echipele de 
club, cele fruntașe chiar, plătesc 
in competițiile internaționale 
tribut greu ineficacității ? Jucă
torii noștri, prin talentul, inspi
rația și tehnicitatea lor, constru
iesc bine, dar ratează enorm. 
La Sevilla, naționala, apoi 
Steaua, in „C.C.E." și, in foarte 
recentul meci de la Tokio...

— Există acest mare defect,

față în față numai cu portarul 
să vadă poarta foarte mică și 
portarul foarte mare ! E cazul 
lui Lăcătuș și Hagi. la Sevilla, 
e cazul lui Balint și Pițurcă la 
Tokio.

— Ce-i de făcut ?
— Numai jocurile internațio

nale și chiar cele amicale. în 
care incărcătura nu-i așa mare, 
pot să dea experiența și sigu
ranța necesare, confruntarea și 
rodajul cu jucători și echipe de 
faimă pot să aducă liniștea 
lăuntrică și echilibrul, concen-

moza o
această meteahnă — ineficacita
tea — la majoritatea echipelor 
noastre și ea se vădește mai 
ales în jocurile internaționale. 
Pentru că. alta e situația în 
campionatul nostru unde de 
bine de râu se marchează go
luri, uneori chiar multe. Ce 
cred eu ? în momentul unui joc 
oficial deși ne găsim de multe 
ori în atac, in situații extrem 
de favorabile — vezi meciul cu 
Spania — cil șanse reale de a 
fructifica faza bine construită, 
nu reușim acest lucru din cauza 
încărcăturii psihice, care nu per
mite jucătorului nici calmui, 
nici concentrarea necesare, si
tuație ce face jucătorul care e

trarea, siguranța care de fapt 
duc la marcarea de goluri.

— Nu consideri că. totuși, 
campionatul are rolul de a per
fecționa mijloacele tehnico-tac- 
tice fi psihice pentru dezvolta
rea ofensivei și a eficacității ?

— în primul rind, aș zice, dar 
din păcate campionatul nostru 
este foarte eterogen și disper
sat valoric. Sint citeva echipe, 
cu Un standard de joc superior, 
în rest... Și-atunci, dacă în 34 
de etape n-ai decit 6—8 meciuri 
tari, cum să-ți modelezi echipa 
și jocul eu randament maxim 
continuu ?

—' Există soluții ?
— Părerea mea este că tre

buie restructurat campionatul, 
începutul să însemne reducerea 
numărului de echipe de la 18 la 
16, dacă nu chiar la 14. De fapt, 
nici pentru 14 echipe n-avem 
valorile necesare. Totuși, așa se 
vor putea concentra jucătorii cei 
mai buni. De asemenea, o di
vizie B cu 20 de echipe ar asi
gura rampa de lansare a jucă
torilor tineri și talentați. Atît 1 
O singură serie. Iar divizia C 
să meargă mai departe așa, cu 
structura ei pe zone, dar și aici 
cu echipe mai puține.

— Care este progrâmul de 
pregătire a echipei naționale ?

— Nu se va reuni lotul decit 
după pregătirea la cluburi. Pă
rerea mea este că acolo, la club, 
trebuie făcută pregătirea de 
bază. Numai jucătorii cu o bună 
pregătire la club, cu jocuri pu
ternice in campionat pot da 
randament și la echipa națio
nală. Responsabilitatea este a 
tuturora, nu numai a selecțione
rului, adică : jucător, antrenor 
și conducător de club. Așadar, 
între 5 ianuarie și 25 februarie, 
pregătirea de bază — pregătirea 
fizică, de la munte, apoi cea 
specifică, cu verificări în me
ciuri amicale sau turnee peste 
hotare — tricolorii o vor face 
la club. Este, insă, posibil un 
turneu de 2—3 jocuri, într-o 
țară eu climă adecvată pregăti
rii, in perioada 1—11 februarie. 
Pe data de 4 martie vom sus
ține un joc amical cu reprezen
tativa Turciei, la Istanbul. Iar 
pe 25 martie așteptăm echipa 
Albaniei Ia București pentru 
C.E.

— Preconizați modificări sau 
noi promovări in lot ?

— Lotul nu este inchis. Por
țile sint deschise ! Voi urmări 
echipele și jucătorii in pregă
tiri și meciurile de verificare. 
Cine-și cucerește locul prin 
muncă, talent, valoare poate îm
brăca tricoul naționalei. încerc 
Să selecționez cei mâi valoroși, 
cei mai constanți și cei mai în 
formă jucători.

— O ultimă și firească între
bare, dar și cea mai grea : Ce 
șanse de calificare la turneul 
final al C.E. avem ?

— Cit mai sînt jocuri avem 
șanse reale 1

VASILE CABULEA

Anul nou se apropie în 
haină de nea. Vînătorii își 
pregătesc tolba și... poveș
tile vînătorești. Ca și cum 
ai răscoli un vechi album 
din zile fericite este să ci
tești acum, în plin sezon 
cinegetic, cartea lui Ale

xandru T. Drăgănescu 
apărută Ia Editura Sport- 
Turism și prefațată de Ion 
Dodu Bălan. „Vînătoarea 
așa cum este ea“ se citește 
cu folos, iar din punct de 
vedere literar, cu plăce
re. (M. B.).

LA STÎNĂ
ORIZONTAL: 1)

Ciobanul cu oile 
(pl.)... — Rămurea.
2) Adăpost pentru 
mioare — Mai mare 
pe la oi. 3) La stî
nă... — Casa oilor 
(pt.). 4) Printr-o
minune ! — Agăță
toare pentru... lîna 
mioarei... — Aurel 
Leu. 5) Oi... na ! ! !
— Mioară. 6) Nudă...
— Citește! 7) Curge 
în ulucul oilor... — 
Cîrd de oi. 8) Pof
tim la... stînă! — 
Arde în... casă! — 
Albă... că lîna mi
oarelor. 9) Pieliciei 
de mie» — Scai! JOI 
Oaie fără lapte. 11) 
Aduce oile Ia stînă 
în prag de iarnă — 
Btînză bună.

VERTICAL : 1)
Vlăstar (dim.). 2)
Trăiesc între oi — 
A mînca iarba pe 
islaz. 3) Pentru 
mulsul oilor — 
Eter! 4) Abreviație 
medicală — Aurel 
Olteanu — Trecă

toare pentru ol în 
munții noștri. 5) în 
balon» — Seara tre
cută. G) Separarea 
oilor în toamnă 
(pon.) — Abreviație 
marină. 7) Separat 
(pop.) — Parate! 8) 
Colorant pentru lîna 
oilor — Cunoscut

medic german. 9) Ca 
lupul între oi... —
Acre! — Un păs
tor... 10) în faclă .’ 
— Islaz. 11) Mia — 
Brinză de la stînă.

LAITRIAN
BUTURE

Rubrică realizată de MARIANA DANILA
______________________________________________________________________



belcrad: Schimb de mesaje t

la nivel înalt româno-iugoslav

Anotimpurile Tibetului

BELGRAD 
Din partea 
Ceaușescu, 
Partidului 
președintele 
te România, au. fost transmise 
tovarășului Miianko Renovița, 
n"esedinte'e Prezidiului C.C. al 

• Ifniunii Comuniștilor din lugo- 
s’avia, un salut cordial, precum 
și cele mai bune urări de pace, 
prog-es și prosperitate popoare
lor iugoslave prietene.

Mulțumind, tovarășul Miianko 
Renovița a adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un cald salut 
tovărășesc, cele mai bune urări 
de sănătate și putere de muncă 
tn ampla activitate pe care o 
desfășoară în fruntea partidului 
și statului, iar poporului român 
prieten urări de noi succese pe 
calea progresului și dezvoltării 
multilaterale a României socia
liste.

Schimbul de mesaje a fost

24 (Agerpres). — 
tovarășului Nicola e 
secretar general al 
Comunist Român, 
Republicii Socialis-

prilejuit de primirea de către 
tovarășul Miianko Renovița a 
tovarășei Lina Ciobanu, membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., președintele 
Consiliului Central al U.G.S.R., 
care, în fruntea unei delegații 
sindicale, a efectuat o vizită de 
prietenie și schimb de experien
ță în R.S.F. Iugoslavia, la invi
tația Prezidiului Consiliului 
Uniunii Sindicatelor din Iugo
slavia. La primire a participat 
Maria Todorovici, președintele 
Consiliului Uniunii Sindicatelor 
din Iugoslavia.

Delegația sindicatelor din țara 
noastră a avut convorbiri cu o 
delegație a sindicatelor iugo
slave, în cursul cărora ă fost 
efectuat un schimb de informații 
in legătură cu realizările obți
nute de oamenii muncii din cele 
două țări în construcția societă
ții socialiste.

Conferința pentru 
pace a reprezentanților 

municipalităților din 
mai multe țări europene

Pentru încetarea imediată a experiențelor 
nucleare

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 24 (Agerpres). — Ba

terii de artilerie și elicoptere 
ale trupelor de ocupație israe
liene in sudul Libanului au 
deschis miercuri focul asupra 
unor localități situate în cîm
pia libaneză Bekaa — infor
mează agenția France Presse, 
.citind surse ale forțelor Amal. 
Tn urma acestui atac, comis în 
sectorul 
„centuri 
raelului 
libanez, 
vite, iar

Atacul 
purtător 
raelian 
Reuter.

Este cel de-al treilea raid 
israeliân in cîmpia Bekka si cel 
de-al 20-lea în Liban de la în
ceputul anului 1986. Raidurile 
respective au cauzat moartea a 
46 de persoane și rănirea altor 
151, relevă A.F.P.

ROMA 24 (Agerpres). — 
O politică efectivă de pace 
presupune realizarea unor 
acorduri de dezarmare, dis
trugerea progresivă a arma
mentelor nucleare, îngheța
rea experimentării, a pro
ducerii și instalării de noi 
arme nucleare, chimice și 
bacteriologice, interzicerea 
militarizării spațiului extra- 
atmosferic — se subliniază 
intr-un document dat publi
cității în Italia după desfă
șurarea, la Como, a unei 
conferințe pentru pace a 
reprezentanților municipali
tăților din 
europene.

• tn luările 
cipanții au 
tuarea de 
cleare nu 
stituie o 
dialogului 
mării, că 
mare necesită fonduri 
ar putea fi consacrate 
iectelor de dezvoltare, 
acest sens, documentul 
al conferinței se 
pentru răspîndirea unei 
„culturi a păcii, pentru înde
părtarea pericolului catas
trofei nucleare, pentru elibe
rarea omenirii de foamete și 
subdezvoltare".

TOKIO 24 (Agerpres). — Pri
marul orașului Hiroshima a a- 
dresat conducătorilor U.R.S.S.,
S. U.A., Marii Britanii și Fran
ței mesaje conținînd apelul de 
a înceta 
nucleare,
T. A.S.S. 
totodată, 
lipsa de progrese la negocierile 
privind dezarmarea nucleară și 
încetarea cursei înarmărilor in 
domeniul racheto-nuclear.

Hiroshima, se arată în me
saje. se pronunță cu consec
vență pentru lichidarea arma
mentelor nucleare și încetarea 
experimentării de asemenea 
arme noi, reclamînd acțiuni e- 
nergice pentru salvarea civili
zației umane.

imediat experiențele 
relatează

Documentul exprimă,
îngrijorarea

agenția

față de

in direcția adoptării de măsuri 
reale de dezarmare. în docu
ment se relevă întărirea regi
mului de securitate pentru țări
le care nu dispun de 
cleare. neproliferarea 
armărilor în Cosmos, 
rea armelor chimice 
riologice, relatează 
TASS.

arme nu- 
cursei in- 
inferzice- 
și bacte- 

agenția

mai multe țări

de cuvînt, parti- 
relevat că efec- 
experiențe nu- 

face decit să, con- 
stavilâ in ' calea 
în favoarea dezar- 
politica de mar

care 
pro- 

tn 
final 

pronunță

BRUXELLES 24 (Agerpres). 
— Asociația internațională a ju
riștilor democrați a difuzat un 
manifest în problemele dezar
mării. în care se subliniază ne
cesitatea interzicerii comp'ete 
a experiențelor nucleare. res
pectării tratatelor existente in 
problemele controlului arma
mentelor, angajării de negocieri

DELHI 24 (Agerpres). — In
diferent în ce parte a lumii au 
joc experiențele nucleare, ex
ploziile sint urmate, de regulă, 
de scăderi ale temperaturii cu 
circa 15—20 la sută, 
lele 
sini 
cate 
pină 
de puterea bombe* explodate — 
arăta, intr-o declarație, direc
torul general al Departamentu
lui indian pentru meteorologie, 
dr. R. P. Sarker. Omul de ști
ință indian a afirmat că expe
riențele nucleare efectuate 
ultimele decdnii constituie 
bună parte cauza anomaliilor 
manifestate ne glob in ce pri
vește condițiile de climă.

unei singure 
resimțite pe o 
durează -de la 
la o săptămînă.

iar efec- 
experiențe 

perioadă 
citeva ore 
in funcție

în 
in

Plenara C.C. al Partidului Comunist din Cuba

central al așa-numitei 
de securitate" a Is- 

stabilite pe teritoriul 
patru case au fost lo- 
trei locuitori — răniți, 
a fost confirmat de un 
de cuvînt militar is- 
— transmite agenția

Dialogul indo-pakistanez

BEIRUT 24 (Agerpres). — Li
banul a cerut înscrierea proble
mei „ocupației israeliene" a te
ritoriului său național pe ordi
nea de zi a celei de-a V-a re
uniuni Ia nivel înalt a Organi
zației Conferinței Islamice, aie 
cărei lucrări vor începe la . 26 
ianuarie în Kuweit.

Guvernul libanez a 
această cerere într-un 
adresat secretariatului
nii, exprimîndu-și dorința de a 
se examina măsuri susceptibile 
să pună capăt ocupației, trans
mite agenția France Presse.

transmis 
mesaj 

reuniu-

consacrat normalizării
situației dintre 
cele două țări

Convorbiri sovieto-ungare
MOSCOVA 2-. (Agerpres». - 

Lh Moscova au avut loc cbn 
vorbiri intre Nikolai 
președintele Consiliului ue 
niștri al U.RSS și 
Lazar. președintele Cnnc ’ului 
de. Mintșt-i al R P Ungarf ca-* 
a înt» eo”ins o, vizită in U.'F P 
în comunicatul de presă ’• țuzn* 
de arențir» TASS se. relevă » 
au fost discul*? oal
probleme ale dez^o’tării coope 
r*rti economice bilaterale ’șefe- 
r-tor la nreblemo’p internat/in-;» 
le r Țoale, s-a si v1in’at esi- 
ta+ea "noimii efnruir’lor 
încetarea cursei inarm -it si 
crearea <md si^mm a’n r lorm- 
zâtor de securitate internatio
nal.

HAVANA 24 (Agerpres). — 
Plenara C.C. al P C. din Cuba 
a dezbătut rezultatele activi- 
■'tii economiei tării în anul 
1986 și planul de dezvoltare so- 
cial-economică a Cubei in anul 
1987. precum și proiectul bu
getului de stat pe anul 1987 — 
relatează agenția TASS.

Tn încheierea lucrărilor a luat 
uvintul Fidel Castro, prim-se-

cretar al C.C. al P C. din Cuba, 
președintele Consiliului de Stat 
și al Consiliului de Miniștri ale 
Republicii Cuba.

Plena'-a a numit în fruntea 
Comitetului Național de Con
trol și Revizie pe Juan Almevda 
Bosque, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.C. Car
los AJdana și Pedro Rnssa au 
fost a'esi membri ai Secreta
riatului C C. al P.C.C.

PE SCURT

b!; .
Mi 

Gvorg Vi toare întiinire Snuliz
LUSAKA 24 (Agernres). — 

Lu '.nirea dintre secr“'arul de 
Și-S'
Oliver Tambo.
gre-dui 
(A N C.), 
negrilor 
a< ’e i Ioc 
slen tton 
Fran-e
A.N C.

• . -tă 
ty’itate 
ția sa 
mai ales.

al S.U.A., George ’’hultz, și 
, presedm’ele.Con- 
ațional \frican 

organizația oo'itică a 
interzisă în T.S.A.. va 
la 28 ianuarie la Wa- 
— informează agenția 

Presse. citind . surse ale 
din capitala Zambiei. A- 
intrevedere va da posi- 
A.N.C să explice oozi- 

guvernulul american și, 
„atașamentul său la

- Tambo la Wasb:ngton
principiul unei democrații ne
rasiale" — a declarat Johnny 
Makatinl. directorii cu. prob'e- 
mele internaționale al A.N.C

Dună adoptarea mei serii de 
sancțiuni de către 
S.U.A.. în octombrie, 
între Washington si 
s-au deteriorat sensibil și intil- 
nirea Shultz — Tambo anare <a 
un răsnurs la intensificarea re
presiunii m Africa de Sud — 
relevă france Presse pe baza 
opiniei cercurilor diplomatice.

Congresul 
relațiile 
Pretoria

ISLAMABAD 24 (Agerpres). 
— Miniștrii de stat pentru 
afaceri externe din India și Pa
kistan urmează să aibă o nouă 
întiinire in zilele de 27 și 28 
decembrie în cadrul dialogului 
indo-pakistanez consacrat nor
malizării situației dintre cele 
două țări, informează agenția 
China Nouă, citind surse din 
capitala pakistaneză.

Reuniunea precedentă a avui 
loc la 21 decembrie la Lahore, 
în cadrul acesteia a fost în
cheiat un acord privind relații
le de bună vecinătate și coope
rare dintre cele două țări.

Una din problemele impor
tante ce ar urma să fie discuta
te la viitoarea întiinire este 
realizarea unui acord oficia] 
privind renunțarea reciprocă la 
forță in soluționarea disputelor 
bilaterale.

0 PLENARA C.C. AL P.C. 
BULGAR a aprobat Direcțiile 
fundamentale ale proiectului 
planului de stat de dezvoltare 
tehnico-științifică și social-eco- 
nomică a R.P. Bulgaria în cel 
de-al IX-lea cincinal — trans
mite agenția BiT.A. Au fost a- 
doptate, de asemenea, statutul 
de principiu și propunerea pri
vind crearea unei noi structiiri 
economice.
• SECRETARUL GENERAL 

AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a adresat mesaje șefi
lor de stat din Burkina Faso și 
Mali, ca urmare a deciziei lor de 
a pune capăt prin mijloace paș
nice diferendului de frontieră 
existent între cele două țări, 
care durează de aproape 26 de 
ani, degenerînd de două ori în 
conflict armat.

Ref.erindu-se la hotărirea 
Curții de Justiție de la Haga, 
căreia cele două țări i-au supus 
spre soluționare diferendul, 
Perez de Cuellar estimează că 
acest organ al O.N.U. a făcut 
dovada, încă o da.tă, că Națiun'le 
Unite constituie un instrument 
deosebit de util pentru statele 
membre.

• DOUĂ ELICOPTERE DE 
LUPTA ALE FORȚELOR AE
RIENE AMERICANE, care luau 
parte la manevre militare în 
provincia Chunchog, din Co
reea de Sud, s-au ciocnit în 
aer și s-au prăbușit, 'căzînd 
peste clădirile unei ferme zoo
tehnice. incendiindu-Ie. Toți 
membrii echipajelor au murit.

O LA PARIS s-a desfășurat 
un mare festival al copiilor 
pentru pace, care a avut loc 
sub deviza „Războiul înseamnă 
sărăcie și moarte — pacea în
seamnă viața și fericire". Au 
participat peste 30 000 de copii 
sosiți din toate departamentele 
Franței. în cadrul festivalului 
a fost vernisată o expoziție cu- 
prinzind lucrări de artă plas
tică executate de copii, avînd 
ca mesaj principal pacea și 
prietenia.

• DATORIA EXTERNĂ A 
BRAZILIEI se cifrează la 108,8 
miliarde dolari — se arată in
tr-o statistică publicată de 
Banca Centrală a tării.

La 31 decembrie anul trecut, 
ea era de 105,12 miliarde do
lari — se precizează în același

document, transmite agenția 
France Presse.

0 O GARNITURĂ FERO
VIARA formată din 20 de cis
terne încărcate cu substanțe 
chimice a deraiat in apropiere 
de orașul Abilene (Texas). După 
cum transmite agenția U.P.I., 
prin scurgerea unor cantități de 
acid sulfuric și acrilic din cis
ternele avariate, in zona res
pectivă s-a format un mare nor 
de vapori acizi. Populația a 
fost evacuată dintrro zonă cu 
raza de 2 km de la locul acci
dentului.

0 UN PROGRAM DE SCHIM
BURI CULTURALE ȘI ȘTIIN
ȚIFICE ÎNTRE ALBANIA ȘI 
SUEDIA pentru perioada 1986— 
1989 a fost semnat la Stockholm, 
informează agenția albaneză de 
presă A.T.A.

Tînara generație spune un
NU HOTĂRÎT armelor nucleare

Amplă mobilizare pentru apărarea vieții, 
pentru asigurarea viitorului pașnic

Acum, spre finele Anului Internațional al 
Păcii, in ciuda rigorilor iernii, popoarele, tî- 
năra generație de pretutindeni își intensifica 
acțiunile in favoarea păcii și dezarmării, in 
primul rind a dezarmării nucleare, împotriva 
militarizării spațiului cosmic, pentru edifica
rea unei lumi mai bune și mai drepte pe pla
neta noastră. Prin mitinguri și marșuri ale 
păcii, prin moțiuni sau în diverse reuniuni, 
prin milioanele de semnături pe apeluri ale 
păcii, popoarele cer cu hotărîre să se treacă 
de urgență Ia măsuri concrete de dezarmare, 
pentru a se evita, pină nu este prea tirziu, o 
catastrofă nucleară pustiitoare.

In primele rinduri ale marilor demonstrații 
se află tineretul, vital interesat în făurirea 
unui viitor pașnic și prosper, care să-i asigure 
împlinirea aspirațiilor sale de mai bine. Ma
rile acțiuni consacrate păcii și dezarmării c«j 
au loc pe toate meridianele globului vin să 
confirme viabilitatea și realismul concepției 
președintelui Nicolae Ceaușescu privind rolul 
tot mai mare pe care îl au popoarele, forțele

progresiste, tineretul, in determinarea cursu
lui vieții internaționale, în făurirea unei lumi 
fără războaie și arme nucleare. In rîndul aces
tor forțe interesate in cel mai înalt grad in 
făurirea unui viitor pașnic, secretarul general 
al partidului, președintele României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, așază tineretul, apreciat 
ca o importantă forță a contemporaneității, 
căruia ii revin sarcini deosebite in apărarea și 
consolidarea păcii, in stoparea cursului spre 
autodistrugere, in făurirea propriului viitor.

Adeziunea tineretului României socialiste la 
idealurile păcii, dezarmării și colaborării in
ternaționale și-a găsit o strălucită reflectare 
în răspunsul unanim prin care întregul nostru 
tineret — în cadrul referendumului de Ia 23 
noiembrie — a spus un DA hotărit strălucitei 
inițiative de pace a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind reducerea cu 5 la sută, încă 
din acest an, a armamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare, ca prim pas concret pe 
calea dezarmării, a edificării unei Păci trainice.

Pentru o lume mai bună 
și mai dreaptă

Promovînd în continuare 
generoasa deviză a Anului In
ternațional al Tineretului, 
Participare, Dezvoltare. Pace, 
tineri din „Grupul celor șase", 
țări care au adoptat o serie 
de inițiative pentru pace și 
dezarmare — Argentina, Gre
cia, India, Mexic, Suedia și 
Tanzania — s-au întîlnit la 
Ciudad de Mexico. într-o de

clarație dată publicității, par- 
ticipanții la aebastă importan
tă reuniune cheamă tînăra ge
nerație din întreaga lume să-și 
intensifice eforturile și să 
sprijine activ lupta pentru 
salvgardarea păcii, pentru 
oprirea cursei înarmărilor nu
cleare și eliminarea pericolu
lui unei catastrofe nucleare. 
Tînăra generație de pretutin
deni, indiferent de convinge
rile ei politice, filozofice sau 
religioase— se spune în de
clarație — trebuie să acțione
ze unită in vederea apărării 
dreptului ei sacru la un vii
tor senin și la o lume mai 
bună și mai dreaptă, din care 
să dispară analfabetismul, 
foametea și violența.

Problema prioritară - 
oprirea cursei înarmărilor

Ca o încununare a acțiunilor 
tineretului din țările Europei 
occidentale desfășurate în a- 
cest an, declarat prin voința 
popoarelor ca An Internațio
nal al Păcii. în aceste zile s-a 
deschis, la Roma, întilnirea ti
neretului din Europa occiden
tală, consacrată problemelor

fundamentale ale epocii noas
tre: pacea și dezarmarea. La 
această întiinire participă re
prezentanți ai organizațiilor 
de tineret din Italia. R. F. 
Germania, Suedia, Finlanda, 
Spania și Danemarca. Printre 
problemele aflate în dezbate
rea întîlnirii un loc prioritar 
a fost acordat, firește, opririi 
cursei înarmărilor, preîntim- 
pinării unei catastrofe nucle
are, întăririi unității de acți
une a tuturor forțelor progre
siste în lupta, pentru edifica
rea unei lumi mai bune și 
mai drepte pe planeta noas
tră.

Semnături pentru pace
Printre amplele acțiuni de

dicate făuririi unei lumi fără 
războaie și fără arme nuclea
re desfășurate în Austria se 
numără și larga campanie de 
stringere a semnăturilor pen
tru pace. Astfel, aproximativ 
70 000 de persoane, dintre cane 
zeci de mii de tineri, au sem
nat un document inițiat de 
mișcarea pentru pace din Aus
tria, cerînd încetarea oricăror 
experiențe nucleare. Campa
nia, începută cu peste o lună

Un drum în Tibet este, nu 
doar la figurat, o aventură de 
o viață. Numele păstrează incă 
arome misterioase. în limba 
chineză, regiunii i se zice 
Xizan, adică „locul ascuns din 
vest" (xi = vest ; zan = a as
cunde, dar și cu sensul de 
inaccesibil). în tibetană exista 
odinioară așa-numitul regat 
Tubo, al „oamenilor cu anima
le" (tu = regat ; bo = om cu 
animale). De la Tubo la Tibet 
nu-i cale lungă, dar misterul 
nu se lasă pătruns.

întilnirea cu misteriosul Ti
bet însă se poate petrece și 
altfel, nu doar „ștergind colbul 
de pe cronice bătrine" — vorba 
poetului. Simplu. concret, 
practic. Simplu ? Să vedem...

Avionul decolează exact la 
șapte și zece minute — nici o 
clipită . mai devreme, nici o 
clipită mai tîrziu. Abia sus în
cep să pricep tilcul. Mai pre
cis din momentul cînd, deasu
pra munților. Boeingul 707 de
vine o minge de tenis pe care 
virfurile înzăpezite de sub r.oi 
o trimit de la unul la altul, cu

malaia, adică — a unor puncte 
meteorologice, în care lucrează 
astăzi o mie de cercetători ști
ințifici și alți oameni ai mun
cii specializați. Pină in acești 
ani, .,timpul probabil" era cu
noscut numai pe baza calenda
rului tradițional tibetan, la 
care trudiseră zeci de genera
ții de-a lungul a sute și sute 
de ani. Și chiar dacă enjgmeie 
din vîrful privirii lor (știut 
fiind că ei urmăresc mai ales 
mersul astrelor pe cer) n-au 
fost pe deplin dezlegate — ori 
au fost dezlegate după reguli 
numai lor cunoscute — calen
darul întocmit de ei cu un an 
înainte prevedea vremea, ade
seori cu exactitate. Și astăzi, 
buletinul meteo după calenda
rul tibetan este transmis ia 
radio și televizor, alături de 
cel al institutului de speciali
tate.

Am făcut această precizare, 
deoarece înșiși interlocutorii 
— oameni de știință — au 
subliniat faptul că cercetările 
tradiționale le-au fost de 
mare ajutor. Așa au izbutit

răsuflarea. O joacă. La micro
fon sintem rugați insă — poli
ticos. desigur, dar insistent — 
să ne punem centurile de si
guranță.

Aterizăm — după 1 310 kilo
metri de zbor, din care mai 
mult de jumătate deasupra 
munților — pe aeroportul din 
Lhasa, capitala Regiunii A bo
nome Tibet din Republica 
Populară Chineză, ^a scara 
avionului ne întîlntm cu cei 
ce fac cursa in sens invers, 
în mai puțin de 15 minute 
avionul 'ecolează Pînă la ora 
10. mi e snuno el t-ebira «3 
Ji ieșit 'în labirintul curenților 
năprasnici, să se fi instalat 
deasupra ■ ntilor. altfel riscă 
să... — nu-i <re de Imaginat 
ce riscă, in această zonă încăr
cată ,e mister. în care „timpul 
probabil" nu înseamnă ritusi 
de puțin cele cîteva rinduri de 
ziar parcurse îndeobște ca un 
fant divers.

Cînd am aflat că la reușita 
zborului o contribuție prețioa
să și-au adus-o și meteorolo
gii tibetani. nu mi-a trebuit 
altă invitație pentru a-i cu
noaște la locul de muncă. In
terlocutori : Quan Shungang, 
directorul Stațiunii meteorolo
gice din Lhasa, și Wu Bin, 
șeful serviciului documentare. 
Evident, am lăsat gazdelor li
bertatea povestirii, alegerea 
subiectelor.

Așadar. notez. Rețin, mai 
întîi, anii 1951, 1958 și 1977. ca 
date importante ale înfiripării 
in munții Tibetului — în Ili-

să delimiteze, de pildă; cit 
mai corect timpul și ano
timpurile tibetane. Aici nu 
există — mi se spune — ceea 
ce înțelegem noi de' regulă 
prin cele patru anotimpuri. 
Din punct de vedere meteo
rologic, există două mari se
zoane : sezonul ploios (șl 
cald ; să-| zicem „vară", care 
ține din aprilie pînă in sep
tembrie) și sezonul uscat (și 
rece ; „iarna", din octombrie 
pină in martie). „Vara" cad 
90 la sută din totalul precipi
tațiilor anuale. Alte constatări 
prețioase, obținute 'in urma 
observațiilor, a verificărilor 
în... timp : in lunile februarie 
și martie bate un vînt puter
nic, cu 144 kilometri pe oră. 
Puterea lui este însă mai re
dusă cu două grade, datorită 
densității scăzute a aerului. 
Notez sirguincios — și mă 
mir cum, la aceeași viteză, 
forța poate fi mai mică. N-am 
timp insă de reflectat, că 
trebuie să consemnez alte 
fapte, nu mai puțin insolite. 
Față de nivelul mării. de 
pildă, presiunea atmosferică 
este aici pe jumătate. Oxige
nul este văduvit „vara" cu o 
treime din cantitatea firească, 
necesară — în timp ce „iarna" 
proporția ajunge la jumătate. 
(Perna cu oxigen, nelipsită în 
toate zilele petrecute în Tibet, 
avea să-mi confirme, într-un 
limbaj mai accesibil, aceste 
axiome specifice). Temperatu
ra medie lunară este la 
Lhasa — la 3 800 metri înăl
țime — de minus 2 grade (în

Ianuarie) și plus 15 grade (în 
iulie).' Intre zi și noapte — 
tot in ianuarie, de exemplu
— sint variații mari, de 
16—17 grade : minus 10,2 gra
de noaptea, plus 6 grade ziua. 
„Vara", minima medie a co- 
borit pină la plus 9,9 grade, 
în timp ce maxima medie a 
urcat la plus 21,7 grade.

Constituie, toate acestea, mi 
se spune, în continuare, re
zultatul unor ani de trudă 
sistematică, de înregistrări și 
comparații, de verificări, se
lecții și analize. Abia pe baza 
acestor cunoștințe și a cerce
tărilor curente, zilnice, au 
trecut specialiștii stațiunii să 
se achite de principalele lor 
sarcini. Le amintesc, in acest 
restrins spațiu de gazetă, în 
ordinea precizată de interlo
cutori. O îndatorire importan
tă este aceea de a furniza 
materiale meteorologice pen
tru Centrul național de spe
cialitate. De aici, informații 
valoroase și necesare — pen
tru prevederea vremii — a- 
jung și în alte țări, inclusiv 
în România. O a doua princi
pală sarcină de serviciu o 
constituie procurarea perma
nentă, ceas de ceas, de date 
pentru siguranța zborurilor in 
zonă. (Acum mulțumesc in 
gind celor doi din fața mea ; 
înclin din cap discret, da, am 
înțeles —■ și ascult mai depar
te). O altă prognoză — zilni
că — este oferită, prin postu
rile de radio și televiziune, 
maselor largi. Sint realizate 
prognoze speciale pentru ac
tivitățile din agricultură. Sint 
puse, de asemenea, la dispo
ziția economiei date privind 
repartizarea surselor de ener
gie solară pe teritoriu, în ve
derea valorificării lor.

Pentru realizarea unor astfel 
de cercetări complexe, stațiu
nea beneficiază de aparatură 
științifică modernă, din care 
nu lipsesc dispozitivele speci
ale de recepționare a fotogra
fiilor și altor informații 
transmise prin satelit.

„.Interlocutorii zimbesc lung, 
mă îmbie la ceaiul de iaso
mie care intre timp s-a răcit ; 
zimbesc <jin nou, același 
zîmbet lung și fermecător, 
care parcă ar vrea să spună 
„cam asta-i“. înțeleg, închid 
carnetul, bag pixul în buzu
nar. dar nu rezist singurei 
întrebări, pe care le-o și pun — 
cu ajutorul colegului transla
tor Xu Wende — cercetîndu-le 
ochii inteligențj și iscoditori : 
Au mai rămas multe enigme 
în vîrful privirii dumneavoas
tră ? Multe. multe, — îmi 
răspund, frec'îndu-și mlinile
— dacă doriți putem conti
nua, ori. mai bine, mai treceți 
pe la noi peste cîțiva ani, 
sperăm să mai descifrăm ceva 
pină atunci din tainele natu
rale ale Tibetului.

Ne strîngem mîinile cu căl
dură. Tot drumul apoi m-a 
urmărit imaginea acestor oa
meni. La plecarea din Tibet 
și aterizarea cu bine în ace
lași înmiresmat oraș Chendu 
le-am mulțumit încă o dată, 
șoptit, în sufletul gindului 
meu, pilotilor chinezi și, deo
potrivă, meteorologilor tibe
tani, pe care nici acum — 
cînd scriu acest reportaj — 
nu mi-i pot imagina mai su
gestiv decît ca pe niște oa
meni cu enigme în virf de 
privire.

ION ANDREIȚĂ

și jumătate în urmă. s-a 
bucurat de participarea unor 
personalități ale vieții politi
ce și culturale din Austria, 
precum ministrul federal al 
afacerilor externe, Peter Jan- 
kowitsch. și fostul cancelar 
Bruno Kreisky. Reprezentan
ții mișcărilor pentru pace, ai 
organizațiilor obștești și de ti
neret au cerut guvernului a- 
merican să înceteze experien
țele nucleare, ca un prim pas 
pe calea dezarmării generale.

„Nu rachetelor Trident1*
Sub deviza „Să spunem Nu 

rachetelor «Trident»", în Ma
rea Britanie a început o am
plă campanie națională lansa
tă de secția de tineret/a or
ganizației Mișcarea pentru de
zarmare nucleară, care a or
ganizat în acest an numeroase 
acțiuni consacrate păcii și 
dezarmării, eliminării pe
ricolului unui război nu
clear. Tinerii britanici string 
semnături pe o petiție in 
care șe exprimă protestul în 
legătură cu creșterea chel
tuielilor militare și în spe
cial cu planurile guvernu
lui britanic de dotare a suo- 
marinelor cu noul sistem de 
rachete nucleare de tipul 
„Trident". Această campanie 
— una din cele mai semnifica
tive acțiuni din acest an — 
ce se desfășoară în 150 de o- 
rașe britanice este menită să 
atragă atenția asupra impor

tantelor probleme ale războ
iului și păcii, ale încetării 
cursei înarmărilor nucleare. 
In aprilie, anul viitor, petiția, 
împreună cu semnăturile lo
cuitorilor acestor orașe, va fi 
înminată membrilor parla
mentului britanic.

De asemenea, o nouă acțiu
ne de protest împotriva ar
melor nucleare a avut loc în 
aceste zile in apropierea bazei 
militare care adăpostește ra
chetele de tipul „Cruise" de 
la Greenham Common, unde 
peste 1 000 de persoane. fe
mei și tineri, s-au adunat Ia 
intrarea principală ip bază, 
scandînd lozinci în favoarea 
păcii și dezarmării. Și de a- 
ceastă dată, poliția a interve
nit, arestind 149 de persoane! 

împotriva cursei calitative
a înarmărilor

In timp ce la New York se 
desfășurau festivitățile prile
juite de sosirea în fața sediu
lui Națiunilor Unite a „Fă
cliei păcii", care a străbătut 
un drum de 25 000 de kilome
tri, trecind prin 57 de țări de 
pe cele cinci continente, sute 
de persoane, vîrstnici și tineri, 
au participat la o demonstra
ție de protest împotriva ar
melor nucleare cu ocazia lan
sării la apă, la șantierul na
val „Electric Boat" din Gro
ton. statul Connecticut, a unui 
nou submarin „Uss Tennesse",

de tip „Trident", înarmat cu 
rachete nucleare „D-5", cu 
rază de acțiune de 9 700 kilo
metri. Luind cuvîntul in ca
drul mitingului organizat tn 
apropierea șantierului naval, 
reprezentanta mișcării împo
triva „Programului «Trident»", 
Joan Gavanagh, a atras aten
ția că „înființarea unui sistem 
de arme ofensive de acest tip 
sporește în mod periculos pe
ricolul unui război nuclear".

Pacea, darul cel mai de preț
„Pacea este darul cel mai 

de preț care poate fi oferit 
popoarelor". Acesta a fost 
răspunsul unanim al tinerilor 
italieni interpelați în cadrai 
sondajului de opinie inițiat da 
organizațiile de tineret din 
Italia. Acestei acțiuni, orga
nizată in favoarea păcii și 
dezarmării, i se adaugă date
le unui studiu sociologic efec
tuat in Italia cu prilejul Anu
lui Internațional al Păcii. Re
zultatele acestui studiu relie
fează adeziunea tineretului 
italian la idealurile păcii și 
colaborării, la edificarea unei 
lumi fără războaie și arme 
nucleare. La întrebarea „Care 
este lucrul cel mai important 
pentru dumneavoastră?", pes
te 81 la sută din tineri au răs
puns: „Pacea pentru toate 
popoarele lumii".

Grupaj realizat de 
ALEXANDRU IANCU

FILIPINE: Propuneri ale Frontului Național 
Democratic la întilnirea cu reprezentanții 

guvernului
MANILA 24 (Agerpres). — în 

cadrul intilnirii de la 23 de
cembrie dintre reprezentanții 
guvernului filipinez și cei ai 
Frontului Național Democratic 
au fost examinate măsurile de 
alcătuire a unei agende în vede
rea negocierilor programate pen
tru 6 ianuarie, informează a- 
gențiile China Nouă și U.P.I.

Frontul Național Democratic 
a propus participarea Partidului 
Comunist într-un guvern provi
zoriu de coaliție, care să or
ganizeze alegeri în vederea for
mării unui guvern permanent, 
elaborarea unei noi constituții.

închiderea bazelor militare ame
ricane din țară, o reformă „au
tentică și globală" a fondului 
funciar, desființarea forțelor 
paramilitare, anularea tuturor 
legilor represive emise sub 
vechiul regim. Propunerile pre
zentate de guvern includ un 
program pe termen scurt de re
facere economică și un pachet 
de reforme economice și sociale.

Potrivit agenției U.P.I., în 
cursul sesiunii, reprezentanții 
guvernului au insistat ca orice 
schimbări interne să aibă Ioc 
în cadrul unei noi constituții.
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Picturi post-impresioniste furate
De la Teatrul de comedie „Champs-Elysees" din Paris au 

fost sustrase șase picturi purtind semnătura lui Edouard 
Vuillard, artist post-impresionist francez care a trăit intre 
anii 1868—1940, cunoscut ca membru al grupului din care fă
cea parte și Pierre Bonnard. Valoarea lucrărilor dispărute se 
ridică, potrivit primelor aprecieri, la peste un milion de do
lari. Alte patru picturi care decorau teatrul au, fost lăsate 
la locul lor, in mod inexplicabil, de către răufăcători. Unele 
dintre operele lui Edouard Vuillard — care a decorat mai 
multe teatre din Franța — se află expuse la noul muzeu 
„D’Orsay“, deschis recent, precizează agenția Associated 
Press.

„Fericire personală"
In vitrinele cu discuri ale magazinelor muzicale din Mosco

va a apărut un nou album Alia Pugaciova, care poartă titlul 
generic „Fericire personală", tn legătură cu aceasta, agenția 
TASS reldvă că apreciata interpretă sovietică și-a intitulat 
astfel albumul deoarece s-a măritaț de curind, iar muzica 
înregistrată exprimă cum nu se poate mai bine actuala ei 
stare sufletească.

Printre planurile Altei se numără un turneu in țări scandi
nave. Ea se pregătește, de asemenea, pentru activitatea re
gizorală in domeniul estradei. Pentru început lucrează cu 
citeva grupuri tinere de interpreți rock.

Fellini apără ideea de film.
Marele regizor italian Federico Fellini lucrează in prezent 

la un film care se intitulează — cel puțin deocamdată — „In
terviu, cu ajutorul unui bloc notes, al unui scenarist". „Este 
un film în care camera de luat vederi este utilizată ca un 
stilou ascuns... Este o idee grafică vizuală și nu un film des
pre o poveste anume", a declarat Fellini. De notat că in acest 
film vor fi reuniți ca actori cițiva dintre colaboratorii prefe
rați ai regizorului italian, care își interpretează propriile per
sonaje : Marcello Mastroianni, decoratorul Danilo Donați, 
operatorul principal Tonino Delii Colli, Anita Ekberg (cu
noscută din „La Dolce Vita") etc. Agenția ANSA relevă că, 
deși se știu puține lucruri despre acest film, se consideră 
insă că Fellini va continua ofensiva ideologică împotriva tele
viziunii și in favoarea primatului ideii cinematografice.
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